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АС №5152. Краткая запись суда над Виктором Гриневым, осуж­
денным Мосгорсудом 29.9.82 на 3 года НТК. общ. рек. 
(вероятно, Москва, вскоре после 2 9 .9 .8 2 ). +

29 сентября 1982 г . ,  в день суда над В.ГРИНЕВЫМ̂  группа 
его друзей собралась к 10 час. утра у здания Бабушкинского рай­
суда в надежде попасть на процесс. В здание милиция их не пусти­
ла, заявив, что в зале нет мест. Часть людей пыталась проникнуть 
в здание через черный ход со двора, но там тоже стоял кордон ми­
лиции. Они решили остаться во дворе, чтобы дождаться результата.
В это время к ним подошел один из милиционеров, стоявших в кор­
доне, и потребовал, чтобы они покинули двор. На попытку возразить, 
что нет законов, запрещающих им находиться в этом дворе, он потре­
бовал у А.БУБНОВА документы. БУБНОВ предъявил удостоверение Союза 
художников и тут же был спрошен о том, почему он не на работе. 
После этого милиционер предложил А,БУБНОВУ пройти в 61 о/м для 
уточнения личности. В отделении БУБНОВА продержали 20-30 минут, 
после чего отпустили.

Около 12 час. дня там же /во дворе суда/ была задержана дляр
выяснения личности А7ФИЛИМ0Н0ВА /17 лет, постоянная прописка в 
г.Красноярске/. Ее продержали в 61 о/м около 4-х часов. Столь 
долгое пребывание в о/м было объяснено друзьям, которые попыта­
лись выяснить причины задержания, тем, что у А.ФИЛИМОНОВОЙ не бы­
ло с собой паспорта, а был только комсомольский билет. На все по­
пытки друзей выяснить, скоро ли ФИЛИМОНОВУ отпустят, отвечалось, 
что скоро, но отпущена она была только тогда, когда практически 
закончился перерыв в судебном заседании. Перед этим с А.ФИЛИМО­
НОВОЙ была взята подписка о выезде в 72 часа из Москвы.

^Перепечатка с фотокопии оригинала из АС.
1. Виктор Иванович Гринев был арестован 21.4.82 (Хр.64:14-15).

В АС №5101:1, сн.1, "н-рь" -  ошибка.
2. Алиса, подруга приемной дочери Гринева -  Марии Трусовой 

(Хр.64:15, "Вести из СССР", 1982, №17:5).
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Когда стало ясно, что на чтение приговора тоже никого из 
друзей В.ГРИНЕВА не пустят, они опять пошли во двор суда в на­
дежде хотя бы издали увидеть ГРИНЕВА, когда его будут увозить. 
При этом часть осталась стоять во дворе суда, а часть /Г.ЕЛЫПЕВ- 
СКАЯ, И.СТУСОВА, Е.ФОМИНА/ села на лавку во дворе жилого дома, 
непосредственно примыкающем ко двору здания суда. Очень скоро 
во дворе с черного хода появился капитан КГБ СТОГОВ /один из 
следователей по делу В,ГРИНЕВА/ и, увидев друзей ГРИНЕВА во дво­
ре, отдал какое-то распоряжение милиционерам. После этого два 
милиционера оттеснили людей, стоящих во дворе, через арку, веду­
щую на улицу, за пределы двора. Затем один из милиционеров по­
дошел к сидящим на лавке и в очень грубой форме потребовал, что­
бы они покинули двор, на что ему было отвечено, что лавка нахо­
дится на территории двора жилого дома, сидящие имеют московскую 
прописку, никаких законов не нарушают и не видят веских причин, 
по которым они обязаны подчиниться. На это милиционер заявил, 
что они должны находиться по месту прописки, однако никак не 
обосновал своего требования. Еще через несколько минут обоюдных 
препирательств милиционер отошел к находящемуся во дворе челове­
ку в штатском и после короткого разговора вернулся еще с одним 
милиционером. Они уже вдвоем и все в той же грубой форме нача­
ли требовать сначала, чтобы женщины покинули двор, а потом -  что 
бы они прошли с милиционерами /неизвестно куда/. Женщины ответи­
ли, что паспорта у них могут проверить и здесь, а если их аресто 
вывают, то пусть предъявят ордер. Их спешно заверили, что никто 
их арестовывать не собирается. Одна из сидящих потребовала, что­
бы милиционеры предъявили удостоверения, на что они заявили, что 
они в форме, и в дальнейшем требование предъявить удостоверение 
работника милиции игнорировали. Убедившись, что словами они ни­
чего не добьются, милиционеры начали хватать сидящих за руки, 
пытаясь силой вывести их за пределы двора. Женщины сопротивля­
лись. Один из милиционеров заломил И.СТУСОВОЙ руку за спину /в  
результате чего у нее был вывих плечевого сустава левой руки/, 
но, увидев бурную реакцию женщин, оба милиционера опять отошли
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за распоряжением к КГБэшнику. В это время во дворе опять появился 
капитан СТОГОВ. Увидев происходящее, он чуть ли не бегом направил­
ся к женщинам, крича, что их надо забрать в отделение. Милиционе­
ры последовали за ним. Завязалась оживленная дискуссия, касающа-* 
яся прав женщин и обязанностей милиции, в которые не входит вы­
ламывание рук на ровном месте. Капитана СТОГОВА женщины вообще 
игнорировали, т .к . он не предъявил никаких документов и даже не
был в форме. Он вышел за пределы двора, тут же вернулся и пытал-

1 _ ся заставить женщину выйти под предлогом, что ее зовет муж. Ему
было отвечено, что пусть муж придет сюда. В это время подошел 
еще один "человек в штатском", начал переспрашивать, кому это ру­
ки выламывают, и утверждать, что этого не было. После этого два 
милиционера и два человека в штатском /один -  капитан СТОГОВ/ 
схватили женщин за руки и выволокли силой со двора через арку.
Арка в это время со стороны улицы была перегорожена автомашиной 
"Раф", и был оставлен узкий проход для местных жителей, который 
охранял милиционер. Принцип, по которому милиционер отбирал тех, 
кого можно пропустить, остался неизвестен. Если кто-то из местных 
жителей шел с коляской, то машина слегка подавала вперед и тут 
же возвращалась обратно. Машина, перекрывавшая проход и арку, и 
группа друзей В.ГРИНЕВА около нее вызвали интерес и оживление 
среди прохожих /основной вопрос к стоящим был: "Что дают?"/. На 
повторяющийся вопрос к милиционеру, не увезли ли еще ГРИНЕВА, тот 
отвечал отрицательно. Так прошло больше часа, пока вдруг, неожи­
данно, "Раф" не отъехал, освободив проход. Когда друзья ГРИНЕВА 
вошли во двор, выяснилось, что машина с ним уже уехала, проехав 
через пролом в заборе и территорию соседствующей со зданием суда 
школы. Милиционер, отойдя в сторону, стоял и самодовольно посме­
ивался.

Начиная с 9-9.30 час. утра и до конца вокруг здания суда 
постоянно вертелось довольно большое число соглядатаев.

1. В получ. копии "женщин " -  опечатка.



АС №5152
~ =5=-----

29 сентября 1982 г . ,  10 час. Суд над Виктором ГРИНЕВЫМ.
Судья -  зам. председателя горсуда РОМАНОВ В.Г. Прокурор -  со­
ветник юстиции АВДЕЕВ. Адвокат -  Д?М. АКСЕЛЬБАНТ.

В 9.30 час. к зданию суда подъехал автобус с "публикой" -  
8 служащих НИИСельхозмаш -  7 мужчин и одна женщина. Фамилия од­
ного из прибывших -  КУТЕПОВ.

В зал судебного заседания была пропущена /с  опозданием/
мать ГРИНЕВА и /после доказательства прямого кровного родства/

3 4его старшая сестра. Младшие брат и сестра ГРИНЕВА, его жена и 
дочь были вызваны в качестве свидетелей. Они не были допущены 
на чтение обвинительного заключения. Кроме них были вызваны в 
качестве свидетелей жители д.13 по Конаковскому проезду: НАДВОР- 
НОВА, НАДВОРНОВ, ДИНАБУРСКАЯ, ПАХОМОВ, ПАХОМОВА, гр . НАХИДЖАНОВ 
и участковый уполномоченный В.УСПЕНСКИЙ.

Свидетель НАХИДЖАНОВ показал, что случайно познакомился с 
девушкой и, не помня, где она живет, поехал искать ее в дом 13 по 
Конаковскому проезду, где увидел ГРИНЕВА, который что-то раскла­
дывал в ящики. Позже он встретил ГРИНЕВА у метро "Аэропорт" и 
решил, что "что-то не то", о чем и сообщил в отделение милиции. 
Отделением милиции была проведена выемка почты в доме 13 по Кона­
ковскому проезду /район метро "Речной вокзал"/. В ящиках и у жиль-

g
цов было обнаружено 12 экземпляров "Открытого письма" В.ГРИНЕВА.

Свидетель НАДВОРНОВ рассказал, что нашел письмо, когда ми­
лиционер попросил его показать вынутую из ящика почту. На вопрос 
судьи, каково его отношение к "Письму", вынул и зачитал стандарт­
ный текст с осуждением "клеветнических измышлений". Свидетельни­
ца ДИНАБУРСКАЯ сделала предположение, что ГРИНЕВ раскладывал • 
письма по ящикам, чтобы привлечь людей в свою организацию. Сви­
детель ПАХОМОВ сообщил, что письмо он видел, но не читал. Мнения 
о содержании "Письма" не имеет. Свидетельйица ПАХОМОВА сообщила, 
что осуждает автора "Письма". Свидетель УСПЕНСКИЙ сообщил, что 
"начальство" послало его выяснить у ГРИНЕВА причины отказа от 
гражданства и что ГРИНЕВ приложил к протоколу беседы текст свое-

1. Василий, судья на проц., напр., В.Сендерова, В.Гершуни и 
А.Смирнова в февр., апр. и мае 1983 (ТАСС, 28.2.83,
АС №№5060:3, 5072:8).

2. Давид. 3. Николай, Татьяна соотв.
4. Татьяна Николаевна Трусова: арестована и осуждена 6.12.83 

(запись ее суда -  АС №5160).
5. Мария, приемная дочь.
6. Об отказе от сов. гражданства (АС №4602).
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го "Заявления в Президиум Верховного Совета". При допросе брата
ГРИНЕВА, Николая, и сестры Татьяны выяснилось, что то, что запи-

2сано следователем БУМАЖКИНЫМ в беседах с ними, не соответствует 
действительности. Огласить текст протокола допроса Татьяны ГРИ­
НЕВОЙ, где, по ее утверждению, ею сказано прямо противоположное, 
судья отказался. После пререканий свидетелям было разрешено 
остаться в зале.

Марию ТРУСОВУ спрашивали о семейной обстановке, не было ли 
конфликтов между ее матерью и отчимом, знала ли она о "Письме". 
ТРУСОВА отвечала, что о "Письме" знала, т .к . нашла один экземпляр 
на подоконнике. Своего отчима охарактеризовала как самого интерес­
ного человека из известных ей, просила суд разрешить ГРИНЕВУ под­
писать ее просьбу о том, чтобы он ее усыновил, и заверить под­
пись для передачи заявления в ЗАГС. Ей ответили, что по законам 
это уже невозможно, т .к . ей больше 18 лет. На вопрос, знала ли 
Мария о том, что ГРИНЕВ раскладывал свое "Письмо" по ящикам в 
разных районах Москвы и рассылал его по другим городам, ТРУСОВА 
ответила, что не знала.

Жену подсудимого также спрашивали о наличии или отсутствии 
конфликтов в семье, знала ли она о заявлении в Верховный Совет 
и "Письме". О заявлении Т.ТРУСОВА знала. Отнеслась к нему как 
к факту, который неизбежно должен вызвать суд и приговор. О "Пись­
ме" не говорили, т .к . если мнение высказано и расхождение в по­
зиции остается, то нет смысла продолжать спор. Мужа она считает 
лучшим из людей -  честным и бескомпромиссным человеком. Помощи 
в распространении "Письма" ни у нее, ни у друзей ГРИНЕВ не про­
сил. Все, что он делал в своей жизни, он делал сам.

После короткого перерыва произнес свою речь прокурор АВДЕЕВ. 
Он сказал, что становление характера и взглядов ГРИНЕВА произошло 
в суровые годы войны /ГРИНЕВ родился в 1941 г . / .  Что, несмотря 
на это, ему дали образование. Что, несмотря на то, что ему дали 
образование, он встал на такую точку зрения, которая является 
антисоветской, и клевещет на наш строй. Что ГРИНЕВ был работни-

1. Об отказе от сов. гражданства (АС №4601).
2. А.К. Бумажкин, сл-ль пр-ры г.М. (Хр.64:15); в АС №4983:11 и 

28 сл-ль пр-ры Фрунзенского р-на г.М ., по-видимому, -  
ошибка.

i
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ком, которого прекрасно характеризовали с его предыдущих мест 
работы, но он прекратил заниматься общественно полезным трудом 
и начал распространять клевету в письменной и печатной форме, 
в частности переслал письмо в газету, издаваемую в Париже на 
русском языке, "Русская мысль", а также послал заявление в Прези­
диум Верховного Совета с отказом от гражданства. Прокурор сказал, 
что здесь не место анализировать содержание "Письма" ГРИНЕВА, но 
оно является антисоветским и он просит приговорить ГРИНЕВА в 
связи с тяжестью совершенного к 3 годам исправительно-трудовой 
колонии общего режима.

Адвокат обратил внимание суда на то, что, с точки зрения 
чисто юридической, самообвинение не может считаться доказатель­
ством вины, а других доказательств в деле, в сущности, нет или 
недостаточно. Он попросил суд вникнуть в формулировку с т .190-1, 
и если не анализировать содержание письма ГРИНЕВА, то все же со­
гласиться с тем, что в "Письме" нет заведомости, а следователь­
но, и клеветы. Адвокат разъяснил свое утверждение, опираясь на 
бытовые примеры /что -  клевета, а что -  ошибочное суждение/. Он 
сказал, что раз нет клеветы, то формулировка статьи не подходит 
к делу ГРИНЕВА. ГРИНЕВА можно осудить с моральной или иной точки 
зрения, но убеждения уголовному суду не подсудны. ГРИНЕВ должен 
быть оправдан.

В своем последнем слове ГРИНЕВ сказал, что клеветы в его 
письме не было, что он выступал против недостатков государствен­
ного строя сознательно и, естественно, признавая авторство и 
распространение "Письма", не видит за собой никакой вины. Он ска­
зал, что все, что произошло после его задержания: содержание в 
спецкамерах Бутырской тюрьмы, следствие и суд -  еще больше под­
твердили его уверенность в своей правоте, в том, что каждое слово 
его письма -  правда. Что же до слов прокурора о том, какие мысли 
довели его до позорной скамьи подсудимых, ГРИНЕВ сказал, что 
считает эту скамью местом почетным.

Суд приговорил В.ГРИНЕВА к трем годам лишения свободы.^-

1. В.Гринев находился в лаг. в пос. Выдрино Бурят.АССР, 18.3.83 
был отправлен на этап, 7.4 прибыл в тюрьму г.Омска, потом 
переведен в л аг .; адрес: г.Омск, учр. УХ-16/8 "А" (АС №5060: 
19, "Список п/з СССР", 1983, прилож. №10:3).
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АС №5153. Три члена Группы доверия (В.Годяк, Ю.Медведков, 
М.Рейтман). "Открытое письмо академику Велихову 
Е.П."
(Москва), 21.9.83.

ОТКРЫТОЕ ПИСЬМО АКАДЕМИКУ ВЕЛИХОВУ Е.П.

Уважаемый Евгений Петрович!
В академических кругах Вы имеете репутацию порядочности, а 

Ваши занятия идут в той области физики, где отчетливо видна бес­
смысленность современного ракетно-ядерного потенциала у сверхдер' 
жав -  поскольку каждая своим залпом ракет уничтожает не врага, а 
сразу человечество в целом. Вам понятна опасность гибели озоно­
вого покрова нашей планеты. Вероятно, не случайно, что именно 
Вам поручено руководить Комитетом советских ученых, выступающим 
за мир и ядерное разоружение. Не случайно, что именно Вы высту­
пали в мае с .г .  с очень своевременным докладом на Всесоюзном со­
вещании, где научные учреждения СССР выразили свою позицию под­
держки мира и разоружения /"Известия", 17 .05 .83/;

К числу советских граждан, согласных с идеями Вашего докла­
да, относятся и сторонники доверия между народами Востока и За­
пада, идущие к этой базисной предпосылке мира путем низовых мир­
ных инициатив, путем широких мирных контактов между гражданами 
разных стран. В этом направлении действует движение "За установ­
ление доверия между СССР и США", которому все еще нужно убеждать 
официальных лиц в своей необходимости для дела мира.

Активисты низовых мирных инициатив, активисты движения "За 
установление доверия"никоим образом не противопоставляют себя ни 
государственной политике мира, ни официально одобренным комите­
там, организующим мирную деятельность. Мы все полностью разделя­
ем Советскую программу мира. Наша особенность та же, что и у Ва­
шего комитета: выбор одной определенной области для наших собст­
венных действий, призванных быть в помощь всему остальному, что 
на деле укрепляет мир. Не обладая компетенцией в вопросе воору-

+Перепечатка с фотокопиии оригинала из АС.
1. Тема доклада Велихова -  "Наука и актуальные проблемы борьбы 

против угрозы ядерной войны" ("Ядерная война -  преступление 
против человечества. Всес. конференция ученых", указ, источ­
ник, веч. выпуск).
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жений, мы сосредоточились на человеческих отношениях и чувствах, 
пересекающих рубеж "Воеток-Запад". По обе стороны этого полити­
ческого водораздела в современном мире /и  как раз в этом смысле 
мы здесь сопоставляем Восток и Запад/ находится великое множество
людей, чаяния которых связаны с надеждами на разрядку напряжен-1ности в международных делах. Совсем не обязательно это основано 
на единстве идеологии. Есть огромное число других весомых причин 
для миролюбия. Существует понимание реалий ракетно-ядерного века, 
побуждающее избегать нестабильности. Часто активистами низовых 
мирных инициатив волею судьбы должны выступить люди, которым жиз­
ненно важно наличие сиюминутных зарубежных связей: это диктуется, 
например, семейными связями, профессиональными и соавторскими от­
ношениями, религиозными и культурно-этническими корнями, стрем­
лением к воссоединению семей.

Активисты движения "За установление доверия" принципиально 
отказались от какой-либо критики в адрес суверенной власти, т .к . 
мы заинтересованы в созидательных шагах и не видим перспектив для 
доверия в обстановке конфронтации с властью в условиях нагнете­
ния обстановки. Цель состоит в снижении недоверия, предубежден­
ности, отчужденности к лицам, живущим по ту сторону рубежа и 
таящим в себе неопределенность, пока их не узнали на уровне чело­
веческих чаяний и надежд. В силу стремления к созиданию доверия 
мы избегаем и любой критики в адрес других мирных движений или 
организаций. Разумеется, у иных лиц боевитость в крови, она глу­
боко вошла в натуру, и поэтому не обошлось без яростных нападок 
на движении "За установление доверия"; его облыжно обвиняли в 
чем-то, что критикам было благоугодно измыслить. Но и контркри­
тикой мы не отягощаем себя. Гимн активистов движения, прозвучав­
ший впервые б августа 1983 г . ,  в день памяти жертв Хиросимы, со­
держит слова:

Брань не средство для мирных дел.
Оставим солдатам военный слог,
Наш путь доверие и диалог.

Чтобы судить о движении "За установление доверия" не по сло- 

1. В получ. копии м.б. пропущены слова "должно быть".
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вам, а по делам, укажем на самые последние шаги движения, в дни 
после трагедии с гибелью 269 людей на южнокорейском авиалайнере. 
В качестве реакции на трагедию возникли попытки приостановить 
или разорвать связи между Востоком и Западом. Печально, что оп­
рос общественного мнения в США службой Гзллопа указал на пред­
расположенность eV^onpomeHHHX лиц сократить поток туристов из 
США в СССР /"Ньюсуик", 19.09.83^, Этот всплеск недоброжелатель­
ности может подрубить и без того хрупкие мосты, наведенные в го­
ды "детанта" между народами СССР и США. Опасными для дела мира 
могут быть попытки прекратить на срок от 2 недель до 2 месяцев 
авиасообщения между столицами стран Запада и Москвой. Поэтому 
активисты движения "За установление доверия" в противовес раз­
рушительным действия выступили с призывом к мирным движениям За­
пада срочно активизировать контакты с Москвой. Пусть все эти 2 
недели, а в ряде стран и все 2 месяца, массовыми будут заявки на 
поездку в Москву с посланиями мира и доброй воли, адресованными 
от рядовых граждан рядовым гражданам нашей страны. Пусть посла­
ния миролюбия развеют мрак воинственности в тех странах, где во­
инственность питается мифами об агрессивности чужеземцев.

В эти тревожные дни сентября 1983 г . практически ежедневны­
ми стали встречи участников движения "За установление доверия" с 
посланцами мирных движений Запада, которые разделяют те же идеи 
низовых инициатив ради укрепления доверия между народами и посе­
щают Москву по еще сохранившимся линиям сообщений. Проведены бе­
седы, научные семинары, музыкальные вечера, чтения антивоенной 
поэзии и прозы, выставки антивоенного плаката -  и все это только 
личным энтузиазмом, в свободные от работы часы, на частных 
квартирах.

Движение "За установление доверия" -  не организация, а умо­
настроение людей; у него нет фондов, оргкомитетов, членских 
взносов; нет и возможности арендовать помещения или раскрепить 
общественные поручения. И все же, немало дел претворяется в жизнь 
регулярно, изо дня в день. Активисты убеждены, что эти усилия по­
лезны для дела мира. Как иначе объяснить огромную поддержку тысяч 
сторонников из числа почти всех окружающих рядовых граждан, кол­
лег, знакомых.

1. В получ. копии "62$" -  «печатка.
2. "A Newsweek P o ll:“ get tougher w ith the Soviets".
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Вряд ли мы используем всегда все возможности, а поэтому мы 
всегда открыты для конструктивных и добрых советов. Нам крайне 
важно иметь и координацию усилий с официально признанными коми­
тетами содействия миру, в особенности с комитетом, который воз­
главляется Вами.

Мы сделали шаги в поисках такой координации. Вам мы адресо­
вали письмо 4 августа с .г .  от имени 10 активистов, обладающих 
академическими званиями и степенями. Мы указывали на свою заин­
тересованность в том, чтобы наш позитивный вклад нашел место в 
программе встреч, организуемых Вами, с активистами мирных движе­
ний Запада. Наш вклад несет в себе не только личный опыт между­
народного сотрудничества в науке, полезного делу мира; имеется в 
виду и опыт наших регулярных научных семинаров, объединенных те­
матикой "Исследование путей к разрядке” . Например, недавний семи­
нар, 16.09.83, рассматривал пути реконверсии военной промышленно­
сти на Западе в рамках объединенных проектов, создавших граждан­
скую переориентацию для эквивалентных людских контингентов на 
Западе и на Востоке -  с соответствующим стабильным расширением 
рынков сбыта. Канадские участники семинара воодушевленно обнару­
жили сходство их собственных и наших разработок. Им у себя дома 
недоставало уверенности в возможности найти партнеров по рекон­
версии в СССР. Да, пока все это очень академические проекты, но 
в Канаде они прямо касаются альтернативных заказов для заводов, 
загруженных сейчас контрактами для крылатой ракеты "Круз". Аб­
страктное моделирование экономики здесь перерастает в злободнев­
ные события.

Необходимость в открытом письме оправдана сейчас срочной 
необходимостью консолидации миролюбивых сил. Длительного времени 
на раздумья нет в настоящее время ни у кого из нас. Ответ на на­
ше письмо от 04.08.83 мы от Вас не получали. Аналогичное наше1письмо также 04.08.83 было направлено академику Е.И. ЧАЗОВУ, 
председателю комитета "Врачи за предотвращение ядерной войны"•
В этом случае последовал ответ от 16.08.83, но он не обещает 
скорых встреч по той причине, что "комитет... осенью этого года 1

1. Евгений Иванович.
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не планирует организации в г,Москве международной конференциии. 
Мы ожидаем от Вас конструктивной встречи, диалога, содействия.

В.А.^ГОДЯК, к. ф.-м. н.
Ю.В.1 2МЕДВЕДКОВ, д. г . н .; д. н. / г .  к . / 3 
М.И.4 РЕЙТМАН, к . т . н . 5 6

"21" сентября 1983 г .

Мы не хотели бы встретить за Вашей спиной силовые жесты от 
лиц, предпочитающих шаблон и бюрократический запрет. К сожале­
нию, эти жесты последовали в ответ на 1-е письмо Вам /его  полу­
чила по доверенности т.ЗАХАРОВА, как свидетельствует почтовое 
извещение №424 от 05 .08 .83 /. Те из активистов движения, кто со­
хранил должности в АН СССР, срочно получили предписание поки­
нуть Москву, выехать в неожиданные и бессмысленные командировки. 
Это касается Ю.МЕДВЕДКОВА и О &ЕДВЕДК0В0Й в ИГ7 8 АН СССР. Так же 
выпровожен из Москвы к. ф.-м. н. В^ЗЛОК. Неужели Академия наук 
ставит нас перед выбором: сохранение работы или мирная актив­
ность?

1. Валерий Антонович, выехал из СССР 22.2.84.
2. Юрий Владимирович.
3. Д-р геогр. наук; д-р наук /гонорис кауза/.
4. Марк Исаевич.
5. В получ. копии "к. ф.-м. н .п -  ошибка. В АС №4791:6 

"к. ф.-м. н .” и в АС №5144:5 ”канд. мат. н .” -  ошибки.
6. Ольга, 8.12.83 против нее возбуждено уголовное дело по ст . 

193 ч.2 УК РСФСР (Рейтер, ЮПИ, 8 .12 .83 ).
7. Ин-т географии.
8. Виктор.
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АС №5154. Сообщение о деле п/з еврея-отказника Льва Эль- 
берта, обвиняемого в хранении наркотиков 
(без места, вероятно середина октября 1983).

1Лев Хаимович ЭЛЬБЕРТ, 1935 г. рожд., проживает в гор. Киеве,
7 лет в отказе /после ВУЗа служил 1 год солдатом в стройбате/.

2В марте 1983 г . ему пришла повестка из военкомата для призыва на 
3офицерские сборы на 55 суток. В военкомат явился с письменной 

просьбой /копия УСТИНОВУ̂  заверить его, что на сборах он не бу­
дет связан с секретной информацией, т .к . а /  имеет родственников 
в Израиле и желает с ними воссоединиться; б / имеет официальное 
предупреждение Укр. КГБ о передаче тенденциозной информации сио-g
нистским организациям на Западе. Заверения ЭЛЬБЕРТ не получил,
дело передали в Прокуратуру, суд приговорил^его к 1 году испра-

7 8вительно-трудовых работ по ст.192 УК УССР . Непосредственно по 
прибытии в лагерь он проходил досмотр личных вещей и в его ту­
журке нашли зашитый белый пакетик с буроватым порошком. Руковод­
ство лагеря /Винницкая обл., Песчанка/ заподозрило в порошке нар­
котик и 4 июля возбудило дело о хранении наркотиков против ЭЛЬ- 
БЕРТА /до 3-х л е т /. ЭЛЬБЕРТА поместили в ШИЗО в камеру с гомо­
сексуалистами. 4 дня он требовал, чтобы его перевели в другую 
камеру -  безрезультатно, объявил 5-дневную голодовку -  безре­
зультатно, вскрыл себе вену на руке -  перевели в другую камеру.

11Жена ЭЛЬБЕРТА Инна, возмущенная провокацией против мужа, 
начала требовать рассмотрения дела, обратилась в Прокуратуру * 1 2 3 4 5 6 7 8
+Перэпечатка с фотокопии оригинала из АС.
1. В получ.копии ошибка; Эльберт родился в 1948 (30.9) ("Наша 

страна", 11.8 .82, "Евреи в СССР", Лондон, И?83, №26, "Вести 
из СССР". 1983, №10:6).

2. 31.3.83 ("Евреи в СССР", Лондон, 1983, №13).
3. В получ.копии ошибка; вероятно след.читать "учебные" (см. ни­

же, сн .8 ).
4 . Министр обороны СССР Дмитрий Федорович Устинов,
5. Предупрежден 31.1.83 ("Евреи в СССР", Лондон, 1983, №8).
6. 25.5.83 (там же, №19).
7. В получ.копии ошибка; след.читать "НТК общ.реж." (там же).
8 . Сноски 8-11 см. на с .З ,
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УССР, объявила 1 августа голодовку. 10 августа к ней домой при­
шел депутат Верховного Совета Украины, попросил написать заявле­
ние и обещал разобраться. Жена приостановила голодовку и уехала
в Москву по личным делам. Через несколько дней к родителям ЭЛЬ- 1БЕРТА пришла незнакомая женщина, назвавшаяся сестрой узника, на­
ходящегося в одном лагере с их сыном. По просьбе Льва, передан­
ной ей через/брата /она якобы только что была на свидании/, она 
попросила родителей, чтобы жена ЭЛЬБЕРТА убрала из дома "тот бе­
лый пакетик с наркотиками", т .к . в лагере известно, что наркоти­
ки мужу вшила она, что Льва избивают и т .д . Родители попросили 
женщину уйти и, выглянув из окна, увидели, как она села в серую 
"Волгу", стоящую прямо у их подъезда, и уехала.

26 августа Инна возвратилась в Киев, и через 20 минут после 
ее возвращения в квартире провели обыск с целью поиска наркоти­
ков. Дрессированная на наркотики собака не нашла ничего, сотруд­
ник же милиции сразу же подошел к книжному шкафу и в одной из
первых снятых с полки книг обнаружил белый пакетик с неизвестным

2 3бурым порошком. Жена возобновила голодовку. Срок дознания продли­
ли на месяц /до 5 октября/. Жена и родители ЭЛЬБЕРТА приехали в 
Москву, добились приема в Прокуратуре СССР и ЦК КПСС, где им 
обещали разобраться в провокации, найти виновных. В ЦК КПСС 
обещали "дело ЭЛЬБЕРТА" взять под контроль ЦК КПСС. По возвраще­
нии в Киев родители пытались выяснить ход рассмотрения дела в 
Прокуратуре УССР, однако, оказалось, что следователь, назначен­
ный для этого дела, в командировке на неопределенный срок и в 
его отсутствие делом никто не занимается. Родные неоднократно 
сообщали об этом и в Прокуратуру СССР и в ЦК КПСС, но нигде их 
не хотели слушать. В ЦК КПСС с Инной отказались разговаривать, 1 2 3

1. Отец -  Хаим (о нем см. АС №5120), мать -  Евгения ("Евреи в 
СССР", Лондон, 1982, №10).

2. 27.8.83 (там же, 1983, №33), 2£.8.83 (там же, №36).
3. Так в получ.копии; здесь и дал'ее имеется в виду'Ьледствие".
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а в Прокуратуре СССР не пустили даже на порог. Дознание было ре­
шено продлить еще на месяц /до 5 ноября/. К началу октября голо­
довка уже стала серьезно угрожать здоровью Инны. 3 октября в Про­
куратуре УССР Инну заверили, что в ближайшие дни дело, наконец, 
будет завершено. 4 октября Инна сняла голодовку, проголодав 38 
дней. 5 октября мать Л.ЭЛЬББРТА была вызвана на допрос, где ей, 
наконец, предъявили результаты экспертизы обыска в квартире у 
Инны. Был найден гашиш. В настоящий момент по-прежнему продолжа­
ется дознание. По последним данным следователь, ведущий дознание,

Асказал Инне, что 20 или 21 дело будет передано в суд. 1

1. 9.11.83 в пр-ре г.Киева отцу и брату Эльберта (Хаим, Ми 
хайл) было сообщено о прекращении дела ("Евреи в СССР", 
Лондон, 1983, №42).

/Сноски 8-11 к с .1 /
8 , "Уклонение военнообязанного от учебных или проверочных сбо­

ров и воинского учета"; в получ.копии "229" -  ошибка. Кас- 
сац. суд состоялся 16,6.83 (там же, №23).

9. Точный адрес лагеря: "Винницкая обл., Песчанский р-н, пос. 
Трудовой, Учр. ИВ 301/59-73: нач-^к лагеря -  Рыбницкий, зам. 
нач-ка -  Голюк (там же, №29).

10. Ст. 229 УК УССР.
11. Инна Исааковна Мизрухина, врач-кардиолог (АС №5120).





АС №5155. Сообщение о кассации по делу Михаила Ривкина в 
Верховном суде РСФСР 18.10.83 
(вероятно, Москва, вскоре после 18.10.83).
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18.10.83 г . в Верховном суде проходил кассационный пере­
смотр дела Михаила РИВКИНА /суд состоялся 12-13 июля в Мосгор­
суде, ст.70 Ч .1 /* 1 -  судья ПОЛЕТАЕВ2, прокурор ЗАХАРОВ3, адвокат 
ЕФРЕМОВ4  5 6.

Адвокат в своей речи указывал на то, что суд не принял во 
внимание смягчающих обстоятельств -  первой судимости, положи­
тельных характеристик и грамот, начиная со школы и с прежних 
мест работы. Далее он сказал, что поскольку РИВКИН отрицал свою 
виновность, в частности относительно умысла подрыва и ослабления 
советской власти, то, согласно Указу Президиума Верховного Сове­
та от 30 июня /июля -  ? /  1969 г . ,  особое внимание должно быть5
обращено на личность подсудимого . Подсудимого же все, в том 
числе свидетели -  часть из них его бывшие подельники® -  харак­
теризовали положительно.

+Перепечатка с фотокопии оригинала из АС.
1. Арестован 8 .6 .82  (Хр.64:18), осужден на 7л. НТК стр.реж. +

5л. ссылки ("Вести из СССР", 1983, №21:2-3).
2. Олег Павлович Полетаев, чл. Верх, суда РСФСР с 1967 ("Сов. 

Россия", 19.10.67, "Бюл. Верх. Суда РСФСР", 1980, №6).
3. Сергей Александрович Захаров (АС №№4880:1, 35, 5079:1,

Хр.47:31, 56:145, 64:7, Рейтер, 1 .2 .80 , ЮПИ, 31 .3 .82).
4 . Олег Ефремов (АС №5079:1, ЮПИ, 17 .5 .83).
5. Так в получ.копии; возможно, имеется в виду Пост. №4 Пленума 

Верх. Суда СССР "О судебном приговоре" от 30.6 .69, где, в 
п.10, говорится: "При назначении наказания суд обязан учиты­
в а т ь .. .  личность виновного..." ("Бюл. Верх. Суда СССР", 1969, 
№4:12).

6. По т .н . делу "социалистов" -  Борис Кагарлицкий, Андрей Фадин, 
Павел Кудюкин, Юлий Хавкин, Владимир Чернецкий, арестованные 
в Москве 6 .4 .82; Александр Шилков, из Петрозаводска, аресто­
ванный 21.4.82 (АС №4690, Хр.64:18-19); 28.4.83 первые 5 по­
милованы (АС №5072:13), 25.11.82 А.Шилков осужден в Петроза­
водске по ст.70 УК РСФСР на Зг. ИТК стр.реж. + Зг. ссылки 
("Вести из СССР", 1983, №3:6, где имя Шилкова -  Андрей); о 
нем см. также АС №5121:2.
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Прокурор настаивал на умысле подрыва и на клеветническом
Ахарактере ’’Вариантов" и статей самого РИВКИНА.

ПОЛЕТАЕВ зачитал заключение Верховного суда, в основном 
основанное на показаниях ФАДИНА, КУДЮКИНА, КАГАРЛИЦКОГО, под­
твердил умысел, подтвердил приговор Мосгорсуда и отклонил кас­
сационные жалобы. В частности, он утверждал, вопреки доводам 
М.РИВКИНА, что Мосгорсуд имел право опираться на показаниях 
ФАДИНА, КУДЮКИНА и КАГАРЛИЦКОГО, данные на следствии, раз они 
отказались давать показания в суде. 1

1. О журнале "Варианты" см., напр., 
4694:1).

АС №№4619:14, 4690:1, 4692:1
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АС №5156. Краткие сообщения об арестах, процессах и других 
репрессиях в разных городах СССР и местах заклю­
чения
(вероятно, Москва, конец октября 1983).+

1 РДм.МАРКОВ /Калуга/ 12.10,83 г . осужден на 3 года лишения 
свободы по ст.190-1. Суд шел 4 часа, затем два часа посовещав­
шись, вынес приговор. Судом вынесено частное определение Олесе 
ЗАПАЛЬСКОЙ и ее мужу КАТАЛОШИНУ.

+ + +

Александр ЛАВУТ судом, проходившим в Хабаровске /28/1Х -
О

10/X -  ? /  осужден на 5 лет ссылки по с т .190-1 •

+ + +

Суд над Сергеем ГРИГОРЬЯНЦЕМ, обвиняемым по ст.70 УК РСФСР,
4назначен на 24.10.83 в Калуге •

+ + +

В июле 1983 г . в Свердловске осужден КАРТУХИН В.В. по ст.
206 за то, что перед ноябрьскими праздниками на балконе своего 
дома вывесил плакат "Позор Комитету Госбезопасности"® /содержа­
ние плаката приводится по сути, а не дословно/. При аресте ему 
предъявлена ст.190-1, которая затем переквалифицирована на ст.П
206 УК РСФСР • Приговор неизвестен /непроверенные данные/.

Адрес жены: Наталья Павловна с дочерью Мариной -  Свердловск, 
ул. С.Перова®, 119-58^.

+ + + 1 2 3 4 5 6 7 8 9

+Перепечатка с фотокопии оригинала из АС.
1. Дмитрий Дмитриевич Марков арестован 21.3.83 (о нем см. также 

АС №5125:5, сн .З, 4 ).
2. Ср. "14.10.83" (там же); "16-17.10.83" ("Вести из СССР», 1984, 

№1/2:77» но 16 -  воскресенье.
3. Ему было предъявлено новое обвинение до окончания 29.4.83 пре­

дыдущего 3-лет. срока (АС №5072:17).
4 . Арестован 17 или 18.2.83, 26.10,83 осужден на 2г. тюрьмы, 5л. 

НТК стр.реж. + Зг. ссылки (АС №5125).
5. Ср. "Владимир Иванович Картуха", "плакат с призывом к сверже­

нию коммунистов" ("Вести из С^СР", 1983, №22:5).
6 . "Хулиганство"
7. Осужден на 2г. ИТК общ.реж. (там же).
8 . Так в получ.копии; правильно -  "ул. С.Перовской" (см. там же).
9 . В получ.копии "119-58 " -  правый край строки отсутствует; ср. 

"119, кв.380" (там же7.
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10 августа АНРАКЖАНОВ Самехитдин Фаскалевич, 28 лет, в 
Свердловске осужден по с т .190-1 /вменялись в вину письма и вы­
ход на демонстрацию в единственном числе против войны в Афгани-А
стане/. Приговор неизвестен .

2Адрес матери: дер. Урса-Шарама , Нижнесергинский р-н.

+ + +

5 октября после 3-месячного пребывания в Институте им.Серб­
ского на психиатрическом исследовании в процессе следствия3
В.Я. АЛЬБРЕХТ вновь переведен в Бутырскую тюрьму .

+ + +
4 5А .КАНЦУРОВ, отказавшийся от показаний по делу Н., УХАНОВА,

данных в июле 1983 г . им, около 20.09.83 г . был задержан и три 
дня находился в 32 о/м. С ним там беседовал некто ШУРУПОВ , уг­
рожал ему посадкой, если он не возьмет обратно своего заявления 
об отказе от показаний.

Аналогичную беседу ШУРУПОВ провел с Евгенией КАНЦУРОВОЙ, 
женой задержанного.

+ + +

ШАТРАВКА, находящийся в Тюменской тюрьме в ожидании касса­
ционного пересмотра дела /приговор суда 1 инстанции -  3 года по 
с т .190-1 -  май / ? /  1983 г . /^  держал голодовку с 19 августа по 
7 сентября, добиваясь улучшения условий содержания /его  не выво­
дили на прогулки, не разрешали переписку с женой и т .п . / .  На жа-О
лобу-запрос его лсены А. ГОРДИЕНКО о сроке назначения кассацион­
ного пересмотра в Президиум Верховного Совета получен ответ, что 
ее жалоба направлена администрации по месту содержания ее мужа.

+ + + 1 2 3 4 5 6 7 8

1. Ср. "Салахетдин Фасхиевич Абдурахманов". "обвинялся... в том, 
что он направил в Свердловский оБком.. .  неск. клеветнич. пи­
сем", осужден на 2г. ИТК общ.реж. ("Вести из СССР", 1983, 
№22:5).

2. "Урса-Шигири" (там же) и "Урса-Шамира" в получ.копии -  веро­
ятно, ошибка или опечатка.

3. Владимир Янович Альбрехт арестован 1 .4 .83  (АС №4983:7-8),
15.12.83 осужден по с т .190-1 УК РСФСР на Зг. ИТК общ.реж.
(АП, Рейтер, 17 .12 .83).

4 . Алексей ("Вести из СССР", 1983. №17:4).
5. Николай, чл, СП СМОТ (АС №4781), арестован 9 .6 .83  (ввести из 

СССР», 1983, №11:1), 11.1.84 осужден по с т .190-1 УК РСФСР на 
2г. условно (ТАСС /п о -ан гл ./. 11 .1 .8 4 ).

6. М.б. инспектор А.В. Шурупов (о нем см. Хр.63:73).
7. Арестован 15.7 .82, осужден 26.4.83 (АС №№5095, 5132); его кас-

сац. жалоба -  АС №5098. “
8 . Анна.
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Б. КАНЕВСКИЙ проживает в ссылке по адресу: 626140, Тюменская
2обл., райцентр Вагай , живет в общежитии, где в комнате кроме 

него 3 человека. Работает слесарем в объединении "Сельхозтехни­
ка". В пожелании КАНЕВСКОГО вести в школе математический кружок 
местными властями ему отказано.

+ + +
3

0. Глеб ЯКУНИН, находящийся в П-37 , был заключен в ШИЗО за 
организацию однодневной голодовки в честь последнего дня Мадрид-4ской встречи • Вместе с ним голодали еще 7 заключенных, но в 
ШИЗО был заключен он один.

+ + +

Ленинградец Герман ОБУХОВ, 1949 г .р . ,  был арестован5
2.09.81 г . 29.11.83 приговорен к 4 годам заключения в лагере 
строгого режима и 2 годам ссылки по ст.70 УК РСФСР за написание 
книги "Погаснувший рассвет" о положении в СССР. В настоящее вре­
мя находится в Пермском лагере №37.

g
С 26.10.83 г . Г.ОБУХОВ начал многодневную голодовку в знак 

протеста против судебного произвола и насилия с требованием при-7знать существование политзаключенных в СССР •

+ + +

На 19.10,83 г . была назначена регистрация брака между за -
8 9 10ключенным лагеря в пос.Тайга Юрием БУТЧЕНКО и 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

1. Борис.
2. В получ.копии "Вагой" -  опечатка.
3. Т .е . Перм. лаг. №37.
4. Мад идская конференция завершилась 9 .9 .83 .
5. В получ.копии опечатка; по словам его жены Обухов был аре­

стован в сентябре 1981 и "через 2 месяца" -  осужден (АФП, 
31.10.83). Однако, 29.11.81 -  воксресенье, а 29.11.82 он 
уже находился в Перм. лаг. №37.

6. Ср. "30.10.83" (АФП, 31.10.83), "День п/з СССР".
7. Об Обухове см. также аноним, документ из Перм. лаг. №37 "Для 

ознакомления и принятия мер: Новое в деятельности агентов 
КГБ" (АС №4796).

8 . Процускв пелуч.копии; mj6. след.читать "Учр. УН-1612/21" ("Спи­
сок п/з СССР", 1983, Прилож. №10).

9. Кемеровская обл.
10. Арестован 6 .6 .83 ("Вести из СССР", 1983, №15:4-5), 22.7.83 

осужден в г.Новокузнецке по с т .198-2 ("Злостное нарушение 
правил админ, надзора") на 1г. НТК стр.реж. (там же, №16:5).
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Ириной НАГЛЕ. 17.10.83 г . ,  когда И.НАГЛЕ приехала в поселок и 
пришла к нач. лагеря, ее заверили, что все в порядке. Однако, 
в тот же день вечером ее вызвали и сообщили, что БУТЧЕНКО нака­
зан 5 сутками ШИЗО за нецензурную брань. 18.10.83 г . выяснилось, 
что нецензурно выражался он "при дамах". Регистрацию брака не 
разрешили и объяснили, что для регистрации нужно подавать новое 
заявление о вступлении в брак.
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АС №5157. Сообщение об условиях содержания п/з Сергея Хо- 
доровича в Бутырской тюрьме после его избиения 
в июне и о допросах в сентябре 1983 Церины Та- 
ненгольц и ее мужа по его делу 
(вероятно, Москва, конец октября 1983).

Дело ХОДОРОВИЧА* 1 2 3 4 5

В сентябре по делу ХОДОРОВИЧА допрашивали Церину ТАНЕНГОЛЬЦ 
и ее мужа Льва ТАНЕНГОЛЬЦА.

Примерно в это же время в Москве появились слухи о том,
что:

О
1/ В июне Сергея ХОДОРОВИЧА избивали в камере уголовники из

он голодал не менее 17 дней.
2/ В августе ХОДОРОВИЧ попал в тюремную больницу с травмой 

черепа. 4В связи с этим жена ХОДОРОВИЧА сделала ряд заявлений в раз-5
личные инстанции и несколько дней была на приеме в Бутырской 
тюрьме. Еще в середине сентября^ до того как стали известны эти 
слухи, она принесла передачу и увидела надпись на бланке: "Пере­
дачу принять, но не передавать". На вопрос, что это значит, ей 
ответили, что "все в порядке". Второй раз, когда слухи об изби-4ении уже были известны, около 13 октября Татьяна ХОДОРОВИЧ была 
на приеме у начальника Бутырской тюрьмы. Он сказал, что Сергей 
находится в больнице, состояние удовлетворительное. Причину по­
мещения в больницу назвать отказался. Через пару дней она сдела­
ла передачу и снова увидела надпись: "Принять, не не передавать". 
17-18 октября она опять была на приеме. Начальник / а  может быть, 
дежурный/ тут же позвонил в больницу и передал ей трубку. Там 
человек, назвавшийся врачом, сказал ей, что "у них в больнице
+Перепечагка с фотокопии оригинала из АС.
1. Сергей Дмитриевич Ходорович был арестован 7.4.83 (АС №4983:9),

15.12.83 осужден по с т .190-1 УК РСФСР на Зг. НТК стр.реж.
(АП, Рейтер, 17 .12 .83).

2. См. об этом также АС №5065 (где "в июле" -  опечатка), АП,
Рейтер, 10.10.83. v ,

3. Ср. "18" (АП, Рейтер, 10.10.83), "не менее 20" (АС №5065).
4. Татьяна Израилевна Любим.
5. Некоторые из них -  АС №№5064, 5066-68.
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ХОДОГОВИЧ никогда не лежал, обращался один раз по поводу болей 
в желудке, мы ему сделали гacтpocкaпию,,. Жена спросила, как на­
счет надписи. Ей сказали: "Ваш муж сейчас пищу не принимает, но 
это скоро кончится".

Татьяна ХОДОРОВИЧ направила заявления в прокуратуру г.Мо- 
скы, Генеральному прокурору и в ЦК КПСС. Смысл заявлений следу­
ющий: "имеются сведения.•• прошу подвердить или опровергнуть". 
Официальный ответ до сих пор не получен. В ответ на заявление в 
ЦК ей лишь сообщили, что "заявление направлено на рассмотрение 
по инстанциям".
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АС №5158. Краткие сообщения об арестах, процессах, допро­
сах и других репрессиях в разных городах СССР и 
местах заключения
(вероятно, Москва, начало ноября 1983).

Суд над группой социалистов из Куйбышева был в феврале 
1983 г . Среди осужденных Алексей РАЗЛАЦКИЙ, зам.директора вычи-Л
слительного центра , член Союза писателей /в  местном издатель-р
стве выходил сборник его стихов , инженер Григорий ИСАЕВ и пре-3
подаватель железнодорожного института КАПОРОВ. В целом группа 
выступала под наименованием "Инициативная группа Ветрова” .

+ + + * 1 2 3

+Перепечатка с фотокопии оригинала из АС.
1. Возможно, имеется в виду вычислит, центр Гос. ин-та по про­

ектированию и исслед. работам в нефт. пром-сти "Гипровосток- 
нефть" (г.Куйбышев). См., наир., нек. его научн. работы в 
публикации этого ин-та:
—(и В.С. Семенов, В.М. Иванов) "К вопросу строгого определе­

ния системы" ("Труды" указ, ин-та, 1973, вып.20:17-19); 
—(они же) "Декомпозиция систем" (там же, с .20-27);
—(они же) "Вопросы обмена информацией между различ. уровнями 

отраслевой АСУ при решении задач оптимального планирования" 
(там же. с .31-35);

—(они же) "Рациональное использование внешн. памяти ЭВМ в 
условиях решения взаимосвязных задач /автоматизированной 
системы управления/", (там же, с .48-52);

—(они же) "Построение формальной модели процесса обработки 
информации в АИС при автоматизации управлений' (там же,
1975, вып.25:68-78);

—(и Г.Н. Рыбникова, Ю.М. Буров) "Оптимальное распределение 
добычи нефти по объектам самостоят. разработки" (там же, 
1973, вып.20:27-31);

—(и В.С. Семенов, А.А. Михальский) "Методич. вопросы оцен­
ки экон. эффективности АСУ в нефт. пром-сти" (там же, 
с •52-56);

—(и Л.Б. Либерман, Н.К. Залесская) "Влияние динамики разра­
ботки месторождения на планирование добычи нефти" (там же, 
1975, вып.25:21-26).

2. "Стихи", Книжное издательство, 1970, 79 с.
3. Точнее: Куйбышев, ин-т инженеров ж .-д . транспорта.
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По непроверенным данным в конце октября закрыто дело АЛЬ-
1 2БРЕХТА В.Я. по ст.201 и суд состоится в десятых числах ноября. 

По другим данным дело не закрыто и следствие продолжается.

+ + +

30.06.83 г . был арестован КУЗНЕЦОВ Алексей Никифорович, 
около 35 лет. 1 апреля 1983 г . у него был обыск, после этого 
его несколько раз допрашивали. Сейчас находится в Бутырской3
тюрьме, с т .190-1, дело ведет следователь ВОРОБЬЕВ . В начале 
октября следователь допрашивал жену КУЗНЕЦОВА. Ей цитировали 
показания одного знакомого КУЗНЕЦОВА. Согласно этим показаниям, 
КУЗНЕЦОВ в его присутствии говорил жене, что кому давал читать.

+ + +

26.10.83 г . следователь МАРКОВ допросил Александра СУХА­
НОВА по делу Н.УХАНОВА̂  /Калининская районная прокуратура/, а
27.10.83 г . тот же следователь по тому же делу допросил Марью 
СУХАНОВУ. Подробности неизвестны.

+ + +

31 октября в республиканскую прокуратуру /г.К иев/ был выз­
ван Игорь ГЕРАЩЕНКО по делу Н.УХАНОВА, ГЕРАЩЕНКО было задано три 
вопроса. Вопросы касались знакомства с Н.УХАНСВЫМ, Е.^ КУЛИНСКОЙ, 
И.НАГЛЕ, а также участия свидетеля в магнитофонной записи, изъя­
той у Н.УХАНОВА на обыске. От дачи показаний И.ГЕРАЩЕНКО отка­
зался по морально-этическим мотивам.

+ + +

В июле в Ленинграде при попытке проникнуть в американское 
консульство арестован баптист Чеслав ЛИСОВСКИЙ, около 27-28 лет, 
из гор. Гродно БССР. По делу ведется следствие. Подробности не­
известны.

+ + + 1 2 3 4 5

1. О нем см. АС №5156:2, сн.З.
2. УПК РСФСР ("Ознакомление обвиняемого со всеми материалами 

дела").
3. М.б. Юрий Андреевич Воробьев, ст. сл-ль пр-ры г.М ., юрист 1 

класса (о нем см., напр., АС №№3987:14, 4930:1, 4983:8, 11,
13, Хр.54:33, 63:70, 72, 73).

4 . О нем см. АС №5156:2, сн .5.
5. Елена.
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Летом 1983^ г . двое молодых людей из Москвы совершили по-
рпытку угона самолета из Эстонии в Швецию • При этом они заявили, 

что якобы имеют при себе взрывчатку, чего, по-видимому, в дей-3
ствительности не было. Летчик, однако, посадил самолет на терри-4тории СССР . Вскоре после этого один из угонщиков, Антон, был 
застрелен в салоне самолета, а другой -  Максим, дезертировавший 
из армии, арестован. По поводу этого происшествия в газете "Не-я
деля" была опубликована статья •

+ + +

27-28.10.83 / ? /  на Украине / ? /  арестован Валерий МАРЧЕН­
КО. Подробности неизвестны.

+ + +

29 октября -  полгода со дня подачи кассационной жалобы
Александром 1АТРАВК0Й /суд первой инстанции проходил в Тюмени в0
конце апреля -  начале мая 1983 г . / ,  В настоящее время ШАТРАВКА 
находится в Тюменской тюрьме. Дело к кассационному пересмотру 
до сих пор не назначено.

+ + +

В первых числах октября во Владимирской тюрьме НЕКИПЕЛОВУ 
дали свидание с женой. За несколько дней до этого с ней "бесе­
довали", уговаривали "повлиять на мужа". Нина НЕКИПЕЛОВА отка­
зывалась от предоставляемого на таких условиях свидания. Впо­
следствии, свидание все же состоялось. У Виктора НЕКИПЕЛОВА об­
наружены опухоли лимфатических желез. Сейчас, по-видимому, он 
этапирован в Ленинградскую тюремную больницу®.

+ + +

Находится в Иркутской ссылке политзаключенный Размик 30ГРА- 
БЯН. В конце августа был избит на улице неизвестными лицами.

+ + + 1 * * * * 6 7 8 9
1. 5 .7 .83 . 2. Самолет следовал рейсом Москва-Таллин.
3. Александр Сергеевич Гусев, командир экипажа.
4. В Ленинграде.
5. 29 .8-4 .9 .83  (№35), ст. Игоря Гаспля "Борт 64112 меняет курс";

об этом см. также газ . "Сов. Россия", 13.7.83, ЮПИ, 12.7.83.
6. Ср. "20.10.83" ("Свобода", 4 .11 .83 ), "21.10.83" ("Список п/з 

СССР",“ 1984, Прилож. №12:5).
7. В Киеве ("Вести из СССР", 1983, №19/20:1).
8. См. АС №5156:2, скс7.
9. Им. Гааза; в к-це 1983 или нач. 1984 возвращен в Чистополь­

скую тюрьму ("Вести из СССР", 1984, №3:7).
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ИМЕННОЙ УКАЗАТЕЛЬ К АС №№5154-5158

(Абдурахманов Салахетдин Фасхиевич) 
см. Анракжанов Самехитдин Фаска- 
левич

(Абдурахманова -  ) см. Анракжанова
Альбрехт В(ладимир) Я(нович),

(1 .4 .83  арестован), 5 .1 0 .8 3 ,после 
3-мес. пребывания в Ин-те Серб., 
переведен в Бутырск. т . ,  (15.12. 
83 осужден по с т .190-1 УК РСФСР 
на Зг. НТК общ.реж.)
№5156:2
№5158:2

Анракжанов Самехитдин Фаскалевич 
(вар. -  Абдурахманов Салахетдин 
Фасхиевич), 10.8.83 в Свердловске 
осужден по с т .190-1 УК РСФСР за 
одиночн. демонстрацию против вой­
ны в Афганистане и письма (на 2г. 
НТК общ.реж.)
№5156:2

Анракжанова (вар. -  Абдурахмано­
ва) -  , мать п/з С.Анракжанова 
(Абдурахманова)
№5156:2

(Буров Ю.М., соавт. А.Б, Разлацко- 
го)
№5158:1

Бутченко Юрий, (6 .6 .83  арестован,
22.7.83 в Новокузнецке осужден по 
с т .198-2 на 1г. НТК стр.реж .), 
п/з лаг. в пос.Тайга Кемеровск. 
обл.; 19.10.83 помещен в ШИЗО на 
5 суток "за нецензурную брань" -  
и з-за этого не мог состояться 
брак с И.Нагле 
№5156:3-4

Воробьев (Юрий Андреевич), (с т .)  
сл-ль (пр-ры г.М ., юрист 1 клас­
са ), ведет дело А.Кузнецова; в 
окт.83 допрашивал его жену 
№5158:2

Геращенко Игорь, 31.10.83 -  допрос 
в пр-ре УССР в Киеве по делу 
Н.Уханова, отказался от дачи по­
казаний 
№5158:2

Гордиенко А(нна), жена п/з А.Шат- 
равки. о ее жалобе-запросе в ПВО 
(СССР) по поводу назначения сро­

ка кассации 
№5156:2

Григорьянц Сергей (Иванович),
(17 или 18.2.83 арестован, 26Д0. 
83 осужден на 2г. т . + 5л. ИТК 
стр.реж. + Зг. ссылки)
№5156:1

(Гусев Александр Сергеевич), лет­
чик, командир экипажа, 5.7.83 
предотвратил попытку угона его 
самолета (рейс Москва-Таллин) 
№5158:3

Ефремов (Олег), 18.10.83 адвокат на 
кассац. проц. М.Ривкина 
№5155:1, 2

(Залесская Н.К., соавт. А.Б. Раз- 
лацкого)
№5158:1

Запальская Олеся, муж = Каталошин, 
12 (или 14).10.83 на проц. Д.Мар- 
кова ей вынесено частное опреде­
ление 
№5156:1

Захаров (Сергей Александрович),
18.10.83 пр-р на кассац. проц. 
М.Ривкина
№5155:1, 2

Зограбян Размик, п/ссыльный в Ир­
кутск, обл., в к-це авг.83 избит 
на улице неизвестными 
№5158:3

(Иванов В.М., совт. А.Б. Разлацко- 
го)
№5158:1

Исаев Григорий, из Куйбышева, инж., 
арестован как участник "группы 
социалистов" под назв. "ИГ Ветро­
ва", в фев.83 осужден 
№5158:1

Кагарлицкий (Борис Юльевич), (6 .4 . 
82 арестован, дело "социалистов",
28.4.83 помилован); 12-13.7.83 на 
проц. М.Ривкина отказался от по­
казаний, данных на следствии 
№5155:1

Каневский Б(орис Ильич), п/ссыльный, 
работает слесарем в объединении 
"Сельхозтехника", с.Вагай Тюменск» 
обл.
№5156:3
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Канцуров А(лексей), жена = Евгения, 

отказался от показаний по делу 
Н.Уханова, данных в июле 83, око­
ло 20.9.83 задержан -  3 дня в 32 
о/м г.М.; "беседа" с "неким" Шу- 
руповым 
№5156:2

Канцурова Евгения, муж = А.Канцуров, 
в сент.83 "беседа" с "неким" Шу- 
руповым по делу Н.Уханова 
№5156:2

Капоров -  , преподават. (Куйб.) 
ж .-д . ин-та, арестован как участ­
ник "группы социалистов" под назв. 
"ИГ Ветрова", в фев.83 осужден 
№5158:1

(Картуха Владимир Иванович) см. Картухин
(Картуха) Наталья Павловна см. 

Картухина
(Картуха) Марина см. Картухина
Картухин В.В, (вар. -  Картуха Вла­

димир Иванович), жена = Наталья 
Павловна, дочь = Марина; в 1982 
перед ноябр* праздниками на бал­
коне своего дома вывесил плакат с 
надписью против КГБ, арестован; в 
июле 83 в Свердловске осужден по 
ст.206 УК РСФСР (на 2г. ИТК общ. 
реж.)
№5156:1

(Картухина) Марина, дочь В.В. Кар­
тухина 
№5156:1

(Картухина) Наталья Павловна, жена 
В.В. Картухина 
№5156:1

Каталошин -  , жена = Олеся Запаль- 
ская, 12(или 14).10.83 на проц.
Д.Маркова ему вынесено частное
определение
№5156:1

Кудюкин (Павел Михайлович), (6 .4 .82  
арестован, дело "социалистов'9; 
12-13.7.83 на проц. М.Ривкина от­
казался от показаний, данных на 
следствии 
№5155:1, 2

Кузнецов Алексей Никифорович, ок. 
35л,, 30.6.83 арестован, обви­
нен по с т .190-1, в Бутырск.т. 
№5158:2

Кузнецова -  , жена А.Кузнецова, в 
нач. окт.83 -  допрос сл-лем Воро­
бьевым по делу мужа 
№5158:2

Кулинская Е(лена)
№5158:2

Лавут Александр (Павлович), (до 
к-ца 3-лет. срока 29.4.83 ему 
предъявлено новое обвинение), 
10(7).10.83 осужден на 5л. ссылки 
по с т .190-1 
№5156:1

(Либерман Л ,Б ., соавт. А.Б. Раалацкого 
№5158:1

Лисовский Геннадий, ок. 27-28л„ из 
Гродно, баптист, в июле 83 в Ле­
нинграде -  попытка проникнуть в 
амер. консульство, арестован 
№5158:2

(Любим Татьяна Израилевна), о ее 
заявлениях протеста против избие­
ния мужа п/з С.Ходоровича; 13,10. 
83 нач-к Бутырск. т , сообщил ей, 
что ее муж в б-це, 17 или 18.10, 
83 в Бутырск. т . сообщили, что 
муж никогда не лежал в б-це и от­
казывается принимать пищу 
№5157:1-2

Марков -  , сл-ль пр-ры Калининск. 
р-на г.М ., 26.10.83 допросил 
А.Суханова по делу Н.Уханова,
27,10,83 -  М.Суханову 
№5158:2

Марков Дм(итрий Дмитриевич), из Ка­
луги, (21.3.83 арестован), 12- 
(или 14).10.83 осужден по ст. 
190-1 УК РСФСР на Зг. (ИТК общ. 
реж.)
№5156:1

Марченко Валерий, 27-28 (или 20, или 
21).10.83 (в Киеве) арестован 
№3158:3

(Мизрухина) Инна (Исааковна), (ев­
рей-отказник, врач-кардиолог, 
сын = Карми), жена п/з еврея-от- 
казника Л.Эльберта, 1-10,8,83 -  
голодовка с требованием рассмот­
рения дела мужа о хранении нарко­
тиков; 26.8.83 -  обыск в кварти­
ре -  "найден" гашиш; 27 .8-4 .10 .
83 -  голодовка; (в нояб.83 дело 
против мужа прекращено)
№5154:1-3
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(Михальский А.А., соавтор А,Б. Раз- 
лацкого)
№5158:1

Нагле Ирина, 19.10,83 в пос.Тайга 
Кемеров. обл. ей не разрешили заре­
гистрировать брак с п/з Ю.Бутчен- 
ко
№5156:4
№5158:2

Некипелов Виктор (Александрович), 
жена а Нина (Михайловна), в нач. 
окт.83 -  свидание с женой во 
Владимир, т . ,  из Владимира этапи­
рован в Ленинград, тюрем, б-цу 
(им.Гааза); опухоль лимфатич. же­
лез; (в к-це 83 или нач.84 воз­
вращен в Чистопол.. т .
№5158:3

Некипелова (Комарова Нина Михайлов­
на), в нач. окт.83 -  свидание с 
мужем во Владимир, т .
№5158:3

Обухов Герман, из Ленинграда, автор 
кн. "Погаснувший рассвет", 2.9.81 
арестован, в нояб.81 осужден по 
ст.70 УК РСФСР на 4г. НТК стр.реж 
+ 2г. ссылки; п /з Перм.лаг. №37; 
с (30 /или 26, или 3 1 /) . 10.83 -  
многодневн. голодовка с требова­
нием признать существование п/з в 
СССР

+ №5156:3
Полетаев (Олег Павлович), чл. Верх, 

суда РСФСР (с 1967), 18.10.83 су­
дья на кассац. проц. М.Ривкина 
№5155:1, 2

Разлацкий Алексей (Б .) ,  из Куйбыше­
ва, зам. дир. вычислит, центра, 
чл. ССП, автор опублик. стихов (и 
научн. статей;, арестован за уча­
стие в "групп: социалистов" 
назв, "ИГ Ветрова", в фев.83 
осужден 
№5158:1

Ривкин Михаил (Германович), (8 ,6 .82  
арестован, дело "социалистов"),
13.7.83 осужден цо ст.70 УК РСФСР 
(на 7л. ИТК стр.реж. + 5л. ссыл­
ки), 18.10.83 Верх, суд РСФСР 
подтвердил приговор 
№5155:1-2

+(0бухова / ? /  -  , жена п/з Г.Обухова, 
по ее словам он арестован в сент. 
81, осужден через 2 мес.)
№5156:3

(Рыбникова Г.Н., соавт. А.Б. Раз- 
лацкого)
№5158:1

(Семенов В.С., соавт. А.Б. Разлац- 
кого)
№5158:1

Суханов Александр, 26.10.83 -  до­
прос по делу Н.Уханова 
№5158:2

Суханова Марья, 27.10.83 -  допрос 
по делу Н.Уханова 
№5158:2

Таненгольц Лев, жена = Церина, в 
сент.83 -  допрос по делу С.Ходо- 
ровича 
№5157:1

Таненголь Церина, в сент.83 -  до­
прос по делу С.Ходоровича 
№5157:1

Устинов (Дмитрий Федорович), мин. 
обороны СССР, апр.83 -  адресат 
копии письма Л.Эльберта 
№5154:1

Уханов Н(иколай Юрьевич), (чл. СП 
СМОТ, 9 .6 .83 арестован, 11.1.84 
осужден по с т .190-1 УК РСФСР на 
2г. условно)
№5156:2
№5158:2

Фадин (Андрей Васильевич), (6 .4 .82  
арестован, дело "социалистов";
28.4.83 Указом о помиловании ос­
вобожден); 12-13.7.83 на проц. М. 
Ривкина отказался от показаний, 
данных на следствии
№5155:1, 2

(Хавкин Юлий Леонидович), (6 .4 .82  
арестован, дело "социалистов";
28.4.83 помилован)
№5155:1

Ходорович Сергей (Дмитриевич), же­
на в (Татьяна Израилевна Любим), 
(7 .4 .83  арестован), помещен в Бу- 
тырск. т . ,  в июне избит сокамер­
никами, голодал не менее 17 дней, 
в авг. помещен в тюрем, б-цу с 
травмой черепа; 17 или 18 окт. 
его жене в Бутырск. т . сообщили, 
что он никогда не лежал в б-це и 
отказывается принимать пищу; (15.
12.83 осужден по с т .190-1 УК 
РСФСР на Зг. ИТК стр.реж.) 
№5157:1-2
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(Чернецкий Владимир Николаевич), 

(6 .4 .82  арестован, дело "социали­
стов"; 28.4.83 помилован)
№5155:1

Шатравка (Александр Иванович), 
жена = Анна Гордиенко, (15.7.82 
арестован, 26.4.83) осужден по 
о т .190-1 УК РСФСР на Зг. (ИТК 
общ.реж.), 19 .8-7 .9 .83  -  голодов­
ка в Тюменск. т . ,  29.10.83 кас- 
сац. суд еще не состоялся 
№5156:2 
№5158:3

(Шилков Александр /или Андрей/ 
Юрьевич), (из Петрозаводска, 21. 
4.82 арестован по делу "социали­
стов”, 25.11.82 осужден в Петро­
заводске по ст.70 УК РСФСР на Зг. 
ИТК стр.реж. + Зг. ссылки)
№5155:1

Шурупов (А .В .), инспектор м-ции г . 
М.; авг.83 -  "беседа"с А. и Е. 
Канцуровыми по делу Н.Уханова 
№5156:2

(Эльберт Евгения, муж « Хаим), мать 
п/з Л.Эльберта, о ее усилиях до­
биться пересмотра уголов. дела 
против сына о хранении наркотиков;
5.10.83 -  допрос 
№5154:2-3

Эльберт Лев Хаимович, еврей-отказ?-: 
ник из Киева (род. 30 .9 .48), же­
на = Инна (Исааковна Мизрухина), 
мать « (Евгения, брат = Михаил, 
сын = Карми); 7л. в отказе, (31. 
1.83) -  предупрежден о передаче 
тенденциозн. информации сионист, 
организациям, (31 .3),83  призван 
на (учебн.) сборы на 55 суток; в 
апр. -  его просьба в военкомат и 
мин. обороны Д.Устинову освобо­
дить его от обязанностей, связан­
ных с воен. тайнами; против него 
возбуждено уголов. дело, (2 5 .5 ). 
83 осужден по ст. 192 УК УССР на 
1г. (ИТК общ.реж.); 4 .7 .83  в лаг. 
в Винницк. обл. против него воз­
буждено уголов. дело по ст.229 УК 
УССР о хранении наркотиков; поме­
щен в ШИЗО с гомосексуалистами, 
объявил 5-дневн. голодовку, 
вскрыл себе вену, переведен в др. 
камеру; (в нояб.83 дело прекраще­
но )
№5154:1-3

(Эльберт Михаил, брат п/з Л.Эльбер­
та)
№5154:3

(Эльберт Хаим, жена = Евгения), 
отец п/з Л.Эльберта, о его усили­
ях добиться пересмотра уголов. 
дела пробив оына • хранении нар­
котиков 
№5154:2

Якунин Глеб (Павлович), п/з Перм. 
лаг. №37 (9 /7 /.9 .8 3 ), в числе 8 
п/з участвовал в однодневн. голо­
довке в честь послед, дня Мадрид, 
конф., помещен в ШИЗО 
№5156:3

Антон, (5 .7 .83) вместе с 
Максимом -  попытка угона самоле­
та, (следовавшего рейсом Москва- 
Таллин), убит 
№5158:3

Максим, дезертировал из армии, 
(5 .7 .83) вместе с Антоном -  по­
пытка угона самолета, (следовав­
шего рейсом Москва-Таллин), аре­
стован 
№5158:3

, "врач", 17 или 18.10.83 по 
телефону сообщил жене п/з С.Ходо- 
ровича в Бутыр. т . ,  что ее муж 
никогда не лежал в б-це 
№5157:1-2

. депутат ВС УССР; 10.8.83 
явился на кв. И.Мизрухиной и обе­
щал разобраться в уголов. деле 
против ее мужа Л.Эльберта о хра­
нении наркотиков 
№5154:2

. женщина, по ее словам,сестра 
з /к , находящегося в одном лагере 
с п/з Л.Эльбертом; в серед, авг. 
83 явилась на кв, родителей Эль- 
берта с провокацией 
№5154:2

, знакомый А.Кузнецова, летом
- S3 дал показания против него 

№5158:2
, нач-к Бутырской т . ,  13.10.83 

сообщил жене п/з С.Ходоровича, 
что он находится в тюрем, б-це 
№5157:1

. нач-к лаг. (учр. УН-1612/21) 
в пос.Тайга Кемеров. обл., где 
находится п/з Ю.Бутченко 
№5156:4
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___ , неизвестные, избили п/ссыль-
ного Р.Зограбяна (Иркутск, обл.) 
№5158:3 .

. 7 п/з Перм. лаг. №37, ( 9 /? / .  
9,83) -  вместе с Г.Якуниным одно- 
дневн. голодовка в честь послед, 
дня Мадрид. конф.
№5156:3

. сотр. м-ции в г.Киеве, 26.8. 
83 на обыске у И.Мизрухиной "на­
шел и гашиш 
№5154:2





АС №5169'~гт=—
АС №6169. Елена Боннэр. "Ответ на вопросы французского 

"Комитета 15-и"
(Горький или Москва, ноябрь 1983).

Ответ на вопросы французского "Комитета 16-н"

Скоро 4 года жизни в Горьком. Для Андрея Дмитриевича вто бы­
ли очень тяжелые годы. Его здоровье, и раньше не совсем хорошее, 
резко ухудшилось. Он очень трудно переносит изоляцию, находится 
в полном одиночестве, когда я уезжаю, лишен нормальной почтовой 
связи, не имеет телефона, к нему не пускают друзей, у двери по­
стоянный пост милиции. Когда он выходит на улицу, за ним следуют 
наблюдатели. Он очень тяжело перенес две кражи всех его бумаг! 
записей, дневников, архива. Он лишен возможности слушать радио, 4 
года не выезжал за город. Лишен медицинской помощи - обращаться 
к врачам в Горьком он не может - мм не имеем права им доверять.
И только что это было подтверждено самими властями; на суде над 
Сергеем ГРИГОРЬЯНЦЕМ давал показания врач, который "пользовал" 
нас после насильственней госпитализации во время нашей голодовки 
за выезд Лизы АЛЕКСЕЕВОЙ, И этот врач утверждал, что мы просто ле­
чились голоданием.* 1. 2 3 Это не только вопреки правде, но и тому, что

О
тогда писала газета "Известия". Я бы хотела, чтобы вы понимали; 
если врач может говорить, что ему прикажут, то и "лечить" он мо­
жет, как прикажут.

Особенно тяжелым, просто катастрофическим был для нас по­
следний год. В этот год нас просто убивают. 25 апреля у меня 
произошел инфаркт миокарда, возможно, уже второй* Первый тяже­
лый сердечный приступ был в ноябре 1982 года, а после обыска в

g
декабре в поезде сердечный приступ повторился. Инфаркт в апреле 
был обширный - передней боковой стенки и базального отдела. Я 
нуждалась и нуждаюсь в настоящем стационарном и санаторном лече-

+Перепечатка с перепечатанной копии оригинала из АС,
1. Об этом СМ . АС 5125;3-4.
2. Ст, Л,Григорьева н В.Нилина "Очередная провокация" - "Из б.",

5.12.81.
3. "Протокол обыска" 7,12,82 - АС №4930,
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ним, Я настаивала» чтобы меня госпитализировали в больницу Ака­
демии наук вместе с Андреем Дмитриевичем. Я добилась, что к не­
му были посланы консультанты из Академии, и они дали заключение, 
что он нуждается в госпитализации, обследовании и лечении.

Однако медицинские заключения, что мы оба тяжело больны, 
только добавили пыла немедицинским органам. Президент Академии 
в интервью "Newsweek" не сказал» что САХАРОВ страдает болезнью 
сердца, сосудов и другими заболеваниями; он сказал, что САХАРОВ -
душевнобольной человек. Это же в беседе с американскими сенатора-

2ми повторил глава государства.
4 академика в своей статье обвинили САХАРОВА в том, что он

3
призывает Запад к войне против СССР. Но при этом они побоялись 
сказать, что статья САХАРОВА называется "Опасность термоядерной 
войны" и что он в ней обсуждает, как, по его мнению, можно сохра­
нить мир. Многие люди этому поверили. Пошел поток ругательных от­
вратительных, ужасных писем САХАРОВУ. На улице люди устраивали 
ему скандалы, только что не били. Но грозили и убить.

Одновременно появились грязные антисемитские публикации обо
А

мне. Мне тоже устранвали скандалы в поезде и на вокзале. Все это 
было страшно, н было жалко людей, которые так доверчивы. Я обра­
тилась в суд® Ответа я не имею® но, возможно вместо ответа, в 
М10 журнала "Человек н Закон" появилась еще одна публикация, в 
которой меня уже прямо обвиняют в том, что я - провокатор и на­
хожусь на службе ЦРУ, сионистской и масонской разведок, и вся от­
ветственность за деятельность САХАРОВА в защиту мира и прав чело-

7века ложится на меня.
Пак мы живем в такой обстановке? Плохо, Страшно. Мы не жи­

вем, а погибаем. 16 октября у меня был новый сердечный приступ 
и потом - новое ухудшение на электрокардиограмме от 14 ноября. 
Изоляция наша стала почти полной, так как у меня в Москве, так 
же как у САХАРОВА в Горьком, с мая месяца - милицейский пост.
Всех приходящих проверяют и записывают, иностранцев не пускают 
вообще. Мы оба находимся под странным арестом, и оба полностью 
отдаем себе отчет в том, что нас убивают. Сейчас - больше меня, 1 * 3 * 5 6 7
1. См* обращение Б.Боннэр к през. АН СССР А.Александрову (АСМ50П).
2* Об этом см. также ст* В.Тольца в газ. "Рус. мысль", 10.11,83.
3, Анатолий Дородницын, Александр Прохоров, Георгий Скрябин, Анд­

рей Тихонов, "Когда теряют честь и совесть" - "Изв.", 3.7,83.
4* Напр., ст. Н.Н. Яковлева "Путь вниз" в журн. "Смена", июль 

1983, №14;26-27.
5. 26.9.83 (си. АС *5149i5-6).
6. 30.11.83 пред,Киевского райсуда г.М. Л.С. Соболев отказал 

ей в приеме иска (там же, с.З),
7. Ст. Н.Яковлева "ЦРУ против Страны Советов", раздел "Фирма 

Б.Боннэр энд чилдрен" (с*105-110),
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чем САХАРОВА, потому что, избавившись от меня, власти будут ис­
кать возможность представить миру САХАРОВА раскаявшимся грешни­
ком. Или сделать так, как будто САХАРОВА вообще не было* Это уже 
делают. Нет САХАРОВА в сборнике, представляющем советских ученых,
избранных в заграничные научные общества1. Нет его имени и в толь-
ко что вышедшей книге "Физики"2. У нашей страны большой опыт де­
лать историю так, как это надо сегодня, а не так, как это было на 
самом деле.

В течение последних десяти лет Андрей Дмитриевич получил мно 
го приглашений приехать на Запад. В последнее время он получил 
приглашения из Швейцарии приехать лечиться и от коллег из Австрии 
ФРГ, США и других стран. В феврале 82 года САХАРОВ получил при­
глашение от норвежского стортинга, сделанное от имени норвежско­
го народа. САХАРОВ принял это приглашение* Для него это было труд 
ное и серьезное решение, Я надеюсь, что те, кто приглашают САХА­
РОВА, относятся к приглашениям столь же серьезно и понимают всю 
меру ответственности, которая при этом ложится на них, ответствен 
ности за судьбу САХАРОВА, Поэтому мне хотелось бы надеяться на 
хорошее. Хотя я понимаю, что достижение этой цеди требует боль­
ших и долгих усилий.

Год назад я подала заявление на поездку в Италию, так как 
мне требуется еще одна операция глаз. Ответа я не получила до 
сих пор, но теперь речь идет уже не столько о лечении глаз, сколь 
ко о более срочном и жизненно необходимом лечении сердца. 10 но­
ября САХАРОВ обратился к Председателю Президиума Верховного Сове­
та АНДРОПОВУ с просьбой разрешить мне поездку. Пока еще нет отве­
та, но я думаю, что нам, чтобы добиться разрешения, понадобится 
не только наша твердость и решимость, но и поддержка наших дру­
зей во всем мире.

Меня могут спросить, не боюсь ли я оставить САХАРОВА на не­
сколько месяцев? Конечно, боюсь. Но в сложившейся ситуации, ког­
да мы потеряли надежду на лечение здесь, у нас нет другого выхо­
да. Пусть не покажется нескромным, что я сегодня много говорю о

1* С,Г. Корнеев, "Советские ученые - почетные члены инестр. науч, 
учреждений", ивд.2, М», 1981. В 1-е иэд*, 1973, Сахаров 
включен (с,91),

2, Ю.А, Храмов, "Физики. Виогр. справочник", нзд.2, нспр. и доп., 
М*, "Наука", 1983 ("Книжное обозрение", 5*8,83, М31),
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себе. Мы не разделяем наши жизни и нашу судьбу. И поэтому, по 
существу, я говорю не о себе, а о нас и даже больше о САХАРОВЕ, 
так как я живу в счастливой уверенности, что л нужна своим дру­
зьям, близким, своей маме, своим детям и очень нужна своему мужу.

Елена БОННЭР /САХАРОВА/
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АС №5160. Запись суда над Татьяной Трусовой, осужденной
Фрунзенским райнарсудом г.Москвы 6.12.83 на 1,5 
года НТК общ. реж., с приложенным обвинительным 
заключением -
(вероятно, Москва, вскоре после 6 .12 .83).

6 д е к а б р я  1 9 8 3  г.  в с у д е б н о м
з а с е д а н и и  н а р о д н о г о  суда Фрунзенского района
гор. Москвы /судья -  БАРИНОВА Е .яД  народные заседатели -  ЗУБАРЕВ 
А.Н. и ИСАЕВА А.С./ было рассмотрено дело ТРУСОВОЙ Т.Н., обви­
няемой по ст.209 УК РСФСР ч.1 /о  ведении паразитического образа 
жизни/.

После установления личности обвиняемой /1939 г . рожд., рус­
ская, б /п , образование высшее/ судья зачитала обвинительное за­
ключение /см . приложение -  прим. с о с т ./ .

После зачтения обвинительного заключения на вопрос судьи, 
что обвиняемая может показать по существу дела, ТРУСОВА Т.Н. 
показала:

что она имеет выработанный стаж -  21 год и 8 месяцев, из 
них 10 лет стажа преподавательского. Последнее место работы -  
подготовительные курсы МГУ, где она работала до июля 1982 г .  по 
договору. Договорную работу выполнила на 1/5 договорного объема, 
т .к . в октябре 1981 г . после сотрясения мозга у нее резко ухуд­
шилось зрение /с  компенсацией зрения за счет очков потеря зре­
ния все равно составила 50#/• Поэтому договор на следующий учеб­
ный год не заключался. Она пыталась устроиться на какую-либо 
другую работу, не связанную с большой нагрузкой на зрение, но 
преподавателю русского языка и литературы такую работу подобрать 
трудно, т .к . это либо лекционная работа, на которую скорее возь­
мут кандидата наук, профессора и лишь в последнюю очередь школь­
ную учительницу, либо работа в редакции, музее, экскурс-бюро, но 
это места работы, на которые всегда желающих больше, чем самих * 1 2

+Перепечатка с фотокопии оригинала из АС.
1. 0 процессе см. также Рейтер, ЮПИ, 7.12.83, ст . Р.Жиллета в 

газ . "Лос-Анджелес тайме", 8 .12 .83 .
2. Елена Яковлевна, в должн. по кр. мере с 20.6.82 ("Веч. Моск­

ва", 23 .6 .82); в получ. копии "Е.А." -  опечатка.
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мест. Кроме того, через несколько месяцев выяснилось, что ее 
дочь, Маша, ждет ребенка» Беременность протекала тяжело, в связи 
с больными почками дочери, что требовало усиленного внимания к 
ней, и поиски работы на время отодвинулись. Кроме того, как по­
казала ТРУСОВА, она решила, что через несколько месяцев все рав­
но придется уходить с работы, чтобы сидеть с Машиным ребенком, а 
устраиваться на несколько месяцев, да еще с переменой специаль­
ности, неудобно. И они с дочерью решили, что дочь будет работать, 
а ее мать, ТРУСОВА Т.Н ., -  сидеть с ребенком и немного помогать 
Маше деньгами, зарабатывая уроками на дому. Это было лучше и для 
будущего Маши, которой надо было готовиться в институт, куда не 
стала поступать раньше, стесняясь своей беременности. Готовиться 
в институт в доме, где плачет маленький ребенок, где постоянно 
надо его то пеленать, то подмывать, то укладывать и т .п . ,  доволь­
но тяжело. А вот условия Машиной работы там, где она работала ня­
ней, готовиться в институт ей позволяли, т .к . в ее задачу входило 
отвести детей в школу, привести их оттуда, накормить и проверить 
уроки. Понятно, что такая работа позволяла дочери заниматься, из­
учать учебный материал для поступления в институт. Тем более, что 
такое распределение ничуть не изменяло общий доход семьи. Раньше, 
до рождения ребенка, дочь работала в театре "Современник", полу­
чая зарплату 80 руб., а ТРУСОВА Т.Н. давала уроки, которых тогда, 
т .к . она не была связана уходом за ребенком, было значительно 
больше, чем после рождения ребенка, и общий доход составлял 160 
руб. После рождения ребенка Маша зарабатывала 140 руб. в месяц 
/70 руб. наличными и 70 руб. кормежкой на раб. месте или продук­
тами/ и немного уроков оставила себе Т.Н. ТРУСОВА -  3 урока по 
выходным, когда ее дочь не работала и находилась дома. Общий до­
ход семьи оставался таким же -  160 руб. в месяц1.

ТРУСОВА Т.Н. также показала, что, получив в милиции официаль­
ное предупреждение о необходимости трудоустроиться в месячный 
срок, она тут же начала этим заниматься, обратившись во Фрунзен­
ское РОНО, где сначала было просто не до нее, т .к . все там были 
заняты этим ужасным случаем, а именно случаем, когда в детдоме 
повесился мальчик /реплика судьи: "Не надо про мальчика"/; затем 1

1. В получ. копии "в год" -  опечатка.
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она пыталась оформить ту работу, которой фактически занималась -  
свои уроки на дому, но в этом ей через некоторое время было отка­
зано, т .к . по постановлению от 15 сент. с.г* для оформления част­
ного репетиторства, репетитор должен представить справку с места 
работы^ Пыталась она устроиться и в детдом №50, где оставила за­
явление о приеме на работу, но устроиться не успела, т .к . с это­
го места работы ей обещали позвонить 14.11.83 г . ,  а весь этот 
день она провела вне дома -  с 10 часов устра до 10 вечера -  сна­
чала в милиции, а затем в поликлинике, обходя с конвоем, врачей. В 
этот же день, 14.11.83 г . ,  дознаватель ТЕТЕРИН отобрал у нее 
трудовую книжку и паспорт, что в дальнейшем помешало ей трудо­
устроиться даже туда, где трудовая книжка не требуется. Так, 
16.11.83 г . она пробовала устроиться натурщицей в Суриковское 
художественное училище, но она не смогла туда устроиться, т .к . 
ее паспорт был у дознавателя.

Д о п р о с  п о д с у д и м о й

Судья: Получали ли вы обвинительное заключение?
ТРУСОВА: Да.
Судья: Когда?
ТРУСОВА: Я не помню.
Судья: В деле написано 25.11.83 г .
ТРУСОВА: Да, наверное.
Судья: Вам понятно, в чем вас обвиняют?
ТРУСОВА: Да.
Судья: Признаете ли вы себя виновной?
ТРУСОВА: Нет.
Судья: Работники милиции, давая вам официальное предостере­

жение, разъясняли, что, не трудоустроившись в месячный срок, вы 
будете привлечены к уголовной ответственности, что есть такая 
ст.209-я?

ТРУСОВА: Да, разъясняли.
Судья: В 12 о/м вам дали направление в Бюро по трудоустрой­

ству, вы туда обращались?
ТРУСОВА: Да, я туда обращалась, но, узнав мою специальность, 1

1. Об этом см. также ниже, с . 11.
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они сказали, что выпишут мне направление ве Фрунзенское РОНО, на 
что я сказала, что в РОНО могу сходить и сама.

Судья: После отказа в оформлении частного репетиторства об­
ращались ли вы во Фрунзенское РОНО за направлением на работу?

ТРУСОВА: Да, обращалась. Отдел кадров Фрунзенского РОНО вы­
дал мне направление в детдом №50.

Судья: Вы туда обращались?
ТРУСОВА: Да, и оставила завучу заявление о приеме на работу.
Судья: А с директором детдома вы разговаривали?
ТРУСОВА: Да, разговаривала, но только в коридоре. Мне ска­

зали, что подбором кадров занимается завуч, и поэтому, когда я 
встретила в коридоре директора, я ее лишь спросила: "Как пройти 
к завучу?" Она меня проводила до кабинета завуча, где я и оста­
вила свое заявление о приеме на работу.

Судья: Трудовая книжка у вас при этом находилась дома?
ТРУСОВА: Да, дома.
Судья: Когда вы забрали трудовую книжку с последнего места 

работы?
ТРУСОВА: Трудовую книжку я не забирала очень долго, т .к . 

считала, что могу ее взять тут же, в тот самый момент, когда она 
мне понадобится, а так как я человек рассеянный и часто теряю 
документы, меня устраивало, что она лежит в надежном месте.

Судья: На какие деньги вы жили?
ТРУСОВА: На зарплату дочери и доходы от частного препода­

вания.
Судья: Где работает ваша дочь и какова ее зарплата?
ТРУСОВА: Моя дочь работает няней по договору, оформленному 

через профсоюз работников бытового и коммунального хозяйства.
Ее зарплата -  140 рублей: 70 руб. наличными и 70 руб. кормежкой 
на месте или продуктами.

Судья: Каков общий доход семьи?
ТРУСОВА: 160 рублей.
Судья: А где в 1982 году работала ваша дочь и какую полу­

чала зарплату?
ТРУСОВА: Моя дочь работала в театре "Современник" уборщи­

цей, получала зарплату 80 руб. в месяце
Судья: Каков тогда был общий доход семьи?
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ТРУСОВА: Примерно те же 160 рублей, т .к . тогда, не будучи 
связана уходом за ребенком, я давала больше уроков, и в сумме 
доход семьи был таким же -  160 руб. в месяц.

Судья: Есть ли у вас группа инвалидности?
ТРУСОВА: Нет.
Заседатель ИСАЕВА: А где ваш муж?
ТРУСОВА: Это не имеет отношения к делу, он с нами не живет.
Заседатель ИСАЕВА: Почему же не имеет отношения к делу, да­

же не живя с вами, он мог бы помогать вам материально.
ТРУСОВА: Он не может нам помогать.
Адвокат: Сколько у вас учеников в настоящее время и когда 

вы с ними занимаетесь?
ТРУСОВА: Трое, и уроки я им даю только по выходным дням.
Адвокат: А могли бы вы давать больше уроков и не только по 

выходным?
ТРУСОВА: Не знаю, я не пробовала, но думаю, что нет.

Д о п р о с  с в и д е т е л е й

В качестве свидетелей в судебное заседание вызваны:
1. ТРУСОВА Мария Геннадьевна -  дочь подсудимой.
2. УСПЕНСКИЙ Валерий -  участковый по месту житель­

ства подсудимой.

Допрос ТРУСОВОЙ М.Г.

Удостоверяется личность свидетеля, берется подписка, что 
она предупреждена об уголовной ответственности за отказ от пока­
заний и за дачу ложных наказаний. При этом поясняется:

Судья: Всю правду надо говорить, свидетель, вам понятно?
Свид. : Понятно•
Судья: Что вы можете показать по существу дела?
Свидетельница кратко излагает то же, что показала подсуди­

мая на тот же вопрос.
Судья: С какого времени ваша мать не работала?
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Свид. : С 1982 года.
Судья: С какого именно периода 1982 года -  начало, середина, 

конец?
Свид.г Не могу точно сказать, с конца, наверное.
Судья: С конца, а не с середины?
Свид. : Я ухе сказала, что не могу точно сказать, мохет быть, 

и с середины, не помню.
Судья: Откуда вы знаете, что ваша мать не работала?
Свид. : Со слов матери.
Судья: А почему она не работала?
Свид. : В 1981 г . у нее было сотрясение мозга, после которого 

резко ухудшилось зрение, и она не могла проверять тетради.
Судья: Откуда вам это известно?
Свид. : Со слов матери.
Судья: Где вы в настоящее время работаете?
Свид. : Домработницей у жены ГРИГОРЬЯНЦА**;
Судья: А до этого где вы работали?
Свид. : В редакции.
Судья: Нет, позже, ваше предпоследнее место работы?
Свид. : В экспедиции.
Судья: Сколько вам лет?
Свид. : 21 год.
Судья: С каких лет вы работаете?
Свид. : С 18-и.
Судья: Перечислите свои места работы за три года.
Свид. : В редакции, в экспедиции, в . . .  ах, да, предпослед­

нее место моей работы -  театр "Современник", где я работала 
уборщицей.

Судья: Сколько вы там зарабатывали?
Свид. : 70 рублей.
Судья: В деле написано 80 рублей.
Свид. : Ну, 70-80, когда как.
Судья: Сколько вы сейчас зарабатываете?
Свид. : 140 руб. в месяц -  70 руб. деньгами и 70 руб. кор­

межкой на месте или продуктами.
Судья: Каков общий семейный бюджет?

1. Тамара Григорьянц, жена п /з Сергея Григорьянца.
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Свид. : Примерно 160 руб.
Судья: Сколько из этих денег уходит на питание?
Свид. : Я не знаю.
Судья: Ну как же так, вы ведь живете вместе?
Свид. : Я отдавала деньги матери, а она вела хозяйство.
Адвокат: Сумеете ли вы работать, если ваша мать не сможет 

сидеть с ребенком?
Свид. : Нет, не сумею.

Допрос УСПЕНСКОГО

Удостоверяется личность свидетеля, свидетель предупреждает­
ся об ответственности за отказ от показаний и дачу ложных пока­
заний. На вопрос судьи, что свидетель может показать по существу 
данного дела, показал, что наблюдает эту семью с 79-80 г г . ,  что 
после ареста мужа ТРУСОВОЙ, Виктора ГРИНЕВА, в квартире сплошные 
пьянки, что у него имеются жалобы соседей, на то, что в этой 
квартире собирается много народа, шумят, хлопают дверьми, собаки 
лают, когда в час ночи их выводят гулять. Складывалось впечатле­
ние, что ТРУСОВА Т.Н. не работала; проверили, оказалось, что 
действительно не работает, 29 сентября 1983 г . вызвали для под­
писания официального предостережения о трудоустройстве в месяч­
ный срок. После того как ТРУСОВА Т.Н. не трудоустроилась в ме­
сячный срок, он передал материалы на нее дознавателю для воз­
буждения уголовного дела.

ТРУСОВА /подсудимая/: Вы говорили мне, что видели сами толь­
ко одну пьянку. Скажите, была ли я в это время дома?

Свид. : Я не знаю, я не видел.
Судья /обращаясь к свид. ТРУСОВОЙ/: А вы, Мария Геннадьев­

на, что можете сказать по этому поводу?
ТРУСОВА М,Г. : Ко мне действительно приходит много ребят, но 

мы не пьем. Смотрим телевизор, разговариваем. Пьянка была один 
раз давно, приехала одна девочка, и ребята решили отметить ее 
приезд. Матери дома не было, а я никак не могла утихомирить 
ребят.

Судья: Вот здесь в деле написано, что квартира в антисани­
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тарном состоянии. Вы это подтверждаете?
Свид, : Да, квартира в ужасном состоянии. Приходили, преду­

преждали, но все без толку.
Адвокат: Вот вы здесь говорите, что в квартире были пьянки, 

что имеются заявления соседей о нарушениях общественного поряд­
ка. Вы сами эти пьянки или нарушения общественного порядка видели?

Свид. : Нет, не видел, но есть заявления соседей. Мне-то эти 
заявления приносят не в момент происходящего, а через сутки.

Адвокат: То есть все то, что вы здесь показали, вы сами не 
видели, все это со слов соседей?

Свид. : Да, со слов соседей.

После допроса свидетелей адвокат ходатайствует перед судом 
о допросе дополнительных свидетелей: соседки ТРУСОВЫХ по лест­
ничной площадке -  ЕФИМОВОЙ и двух учеников ТРУСОВОЙ -  МИНЕЕВОЙ 
и УХАНОВОЙ. При этом адвокат поясняет, что просит вызвать сосед­
ку в качестве свидетеля, т .к . свидетель УСПЕНСКИЙ в своих пока­
заниях все время ссылался на соседей и будет логичней послушать 
самих соседей, чем их высказывания в восприятии УСПЕНСКОГО.

Суд, посовещавшись на месте, ходатайство отклонил.

П Р Е Н И Я

В прениях было заслушано: речь адвоката РАХМИЛОВИЧА А.В. 
и последнее слово подсудимой ТРУСОВОЙ Т.Н.

Представитель обвинения в лице прокурора в суде отсутствовал.

Речь адвоката

Уважаемые товарищи судьи!
Дело, которое вы сегодня рассматриваете, имеет чрезвычайно 

важное, принципиальное значение. Вам предстоит высказаться об ос­
новополагающих нравственных ценностях нашего общества, вынести 
свой приговор, исходя из четко сформулированного уголовного зако­
на, непосредственно выражающего моральные воззрения нашего об­
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щества, его нравственное кредо.
Татьяна Николаевна ТРУСОВА, в 44 года имеющая трудовой стаж 

21 год и 8 месяцев, обвиняется в том, что она с июля 1982 года 
нигде не работала, вела паразитический образ жизни и, получив 
29.09.83 г . от органов милиции предупреждение о необходимости 
трудоустройства в месячный срок, не выполняла его, продолжала 
уклоняться от общественно полезного труда.

Из допроса подсудимой, свидетелей и из материалов дела вы 
знаете, что до июля 1982 г . ТРУСОВА работала преподавателем рус­
ского языка и литературы на подготовительных курсах МГУ. В ок­
тябре 1981 г . она перенесла сотрясение головного мозга, из-за 
чего у нее начало резко портиться и без того слабое зрение. Из 
справки, имеющейся в деле, вы видите, что у нее потеря зрения 
сегодня на один глаз 0 ,9 , а на другой -  0 ,5 . Для нее стало не­
посильным постоянно проверять тетради, а именно в этом состоит 
работа преподавателя подготовительных курсов МГУ. Поэтому, когда 
истек срок договора в июле 1982 года, она новый договор в МГУ 
уже не заключала.

Надо было ТРУСОВОЙ искать новое место работы. Вы прекрасно 
понимаете, что найти для преподавателя русского языка и литера­
туры работу, не связанную с проверкой тетрадей, крайне трудно.
По существу надо было менять профессию.

И вот с сентября 1982 года Татьяна Николаевна ТРУСОВА на­
чинает заниматься репетиторством, давать дома уроки русского 
языка и литературы. Это ее устраивает, потому что, давая уроки, 
она может сама регулировать свою загрузку, количество тетрадей, 
которые она должна проверять. Устроиться же на лекционную рабо­
ту где-либо она пока просто не может.

В ноябре 1982 г . выясняется, что ее дочь Маша ждет ребенка, 
и тогда она понимает, что устраиваться ей куда-либо на работу не 
имеет смысла, даже неудобно, потому что после рождения внука ей 
все равно, видимо, придется уйти с работы, чтобы ухаживать за 
ним, потому что Маша должна будет готовиться к поступлению в ин­
ститут, которое она отложила из-за беременности.

Обращаю ваше внимание, что с июля 1982 г . по сентябрь 
1983 г . семья ТРУСОВОЙ, мать и дочь жили на заработки Татьяны 
Николаевны ТРУСОВОЙ от преподавания русского языка и литературы 
и на зарплату Маши, работавшей в театре пСовременникп, а потом, 
с июля 1983 г.., -  домашней работницей.
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15.09,1983 г . у Маши ТРУСОВОЙ рождается сын. А 29.09.83 г . 
Татьяна Николаевна ТРУСОВА получает предупреждение органов мили­
ции о необходимости трудоустроиться в месячный срок.

Предположим, органы милиции не знали, что Татьяна Николаев­
на ТРУСОВА все время с июля 1982 г . ,  т .е .  с момента окончания ее 
работы на подготовительных курсах, продолжала работать, а сле­
довательно, ни о каком предупреждении ее о необходимости прекра­
тить паразитический образ жизни и трудоустроиться в месячный 
срок не может быть и речи. Они не могли не знать, что на 29.09.83 г. 
семья ТРУСОВЫХ уже состояла из 3-х человек - Татьяны Николаевны 
ТРУСОВОЙ, ее дочери Маши и двухнедельного Егора. Маша ТРУСОВА 
работала, и ее зарплата составляла 140 руб. в месяц. Об этом име­
ется справка в материалах дела. Татьяна Николаевна ТРУСОВА уха­
живала за двухнедельным внуком, кстати, чрезвычайно болезненным, 
о чем вы тоже знаете из материалов дела.

0 какой работе Татьяны Николаевны ТРУСОВОЙ, помимо ухода за 
внуком, может идти речь?! Разве это физически возможно, и разве 
закон -  Постановление Пленума Верховного Суда СССР №13 от 3 сент. 
1976 г . -  не говорит прямо и недвусмысленно о том, что не может 
быть привлечена к уголовной ответственности по ст.209 УК РСФСР 
женщина, ведущая домашнее хозяйство своей семьи?^Татьяна Нико­
лаевна ТРУСОВА вела хозяйство своей семьи, ухаживала за внуком, 
а ее дочь Маша содержала эту семью. Разве семья не вправе сама 
решать, кто из ее членов-женщин будет работать, а кто вести до­
машнее хозяйство? Кстати, если бы работала Татьяна Николаевна 
ТРУСОВА, а с ребенком сидела бы Маша, то государство платило бы 
Маше 35 рублей в месяц, а при том распределении обязанностей, 
которое существовало в семье ТРУСОВЫХ, -  государство было ос­
вобождено от этой обязанности.

Однако, знаете ли, когда берут за горло, уже не приходится 
думать, законно или нет тебя взяли за горло, и, получив преду­
преждение органов милиции о необходимости трудоустроиться, Та­
тьяна Николаевна ТРУСОВА бросилась трудоустраиваться, хотя, по­
вторяю, могла бы по закону этого не делать.

Она обратилась в Р0Н0 с просьбой дать ей формальное разре­
шение давать частные уроки -  ей было отказано. Отказано, кстати,
1. П.6 постановления №10 Пленума Верх. Суда СССР от 28.6.73 в ре­

дакции постановления Пленума от 3.9.76 №13 ”0 судебной прак­
тике по делам о нарушении паспортных правил, систематич. заня­
тии бродяжничеством или попрошайничеством, а также ведении в 
течение длительного времени иного паразитич. образа жизни"
("Бюл. Верх Суда СССР", 1976, №5:12).
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тоже неправильно, т*к. постановление от 15 сентября о необходимо­
сти предоставления дающими частные уроки справки с места работы 
попросту неверно истолковывается РОНО, и со временем, я уверен, 
будет разъяснение этого постановления. Такая справка нужна, что­
бы часы работы и часы частного репетиторства не совпадали, т .е .  
чтобы частное репетиторство, как и работа по совместительству, 
не мешало основной работе, а если человек нигде не работает, то 
его репетиторство никак не помешает не существующей у него ос­
новной работе и от такого человека незачем спрашивать справку с 
места работы. Тем не менее в данном случае в формальном разре­
шении частного репетиторства Татьяне Николаевне было отказано по 
причине непредоставления в РОНО справки с места работы.

Она подала заявление, чтобы ее приняли в детдом №50 -  ей 
тоже было отказано. Отказ в работе из детского дома №50 она по­
лучила 11.11.83 г . Кстати, обращаю ваше внимание, что ей не так- 
то просто было выбираться из дому и хлопотать о поступлении на 
работу, имея на руках месячного ребенка. Итак, последний отказ 
от 11.11.83 г . ,  а уже 14.11.83 г . у нее милиция изымает паспорт 
и трудовую книжку, лишая тем самым ее возможности куда-либо 
устроиться на работу.

По существу, милиция, вместо того чтобы заниматься профилак­
тикой преступлений -  ведь если она считает то обстоятельство, 
что Татьяна Николаевна ТРУСОВА продолжает не работать преступле­
нием, она должна помочь или, по крайней мере, не мешать ей тру­
доустроиться, -  на самом деле провоцирует преступление, вернее, 
то, что она считает преступлением, т .к . умышленно лишает Татьяну 
Николаевну ТРУСОВУ возможности продолжать свои поиски работы.

О какой субъективной стороне преступления Татьяны Николаев­
ны ТРУСОВОЙ может идти речь? О каком нежелании с ее стороны тру­
доустроиться, если она пытается найти работу, а милиция умышлен­
но лишает ее этой возможности?

Позвольте подытожить. Татьяне Николаевне ТРУСОВОЙ незаконно 
было дано предупреждение о необходимости трудоустроиться в месяч­
ный срок. В соответствии с Постановлением Пленума Верховного Су- 1да №13 от 3 сентября 1976 г .  она не может быть привлечена к 

1. В получ. копии п13и -  опечатка.
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уголовной ответственности, как женщина, ведущая домашнее хозяй­
ство своей семьи. Уже получив предупреждение, Татьяна Николаевна 
ТРУСОВА пыталась трудоустроиться, хотя, повторяю, могла этого и 
не делать. Ее поиски работы были умышленно пресечены органами 
милиции.

Уважаемые товарищи судьи! Вас просят признать паразитичес­
ким существование женщины, ухаживающей за грудным ребенком, вас 
просят признать общественно бесполезным ее труд. Право, нет 
смысла говорить о незаконности, безнравственности и аморальности 
этого требования органов дознания и прокуратуры, можно подумать, 
что это требование исходит от людей, не имевших матерей.

Я прошу вас оправдать Татьяну Николаевну ТРУСОВУ в связи с 
отсутствием в ее действиях состава преступления.

П о с л е д н е е  с л о в о

Когда после возбуждения уголовного дела я приехала в Коми­
тет по труду проконсультироваться, выслушав, меня спросили: "А 
вообще-то вы нормальны?" "Нормальна, -  сказала я , -  так, по 
крайней мер^ написано в деле". -  "А ваш следователь нормален?" -  
"Про следователя я не знаю, о нем там ничего не записано". -  
"Бред какой-то!" И с этими словами: "Бред какой-то!" меня встре­
чали везде, куда я обращалась за консультацией по своему делу. А 
теперь мне хочется, чтобы этот бред побыстрее кончился, даже не­
важно чем, только небыстрее.

П Р И Г О В О Р

/Приводится краткое изложение -  прим, с о с т ./
ТРУСОВА Татьяна Николаевна виновна в том, что она, будучи 

трудоспособной, с июля 1982 г . не работала, вела паразити­
ческий образ жизни, общественно полезным трудом не знаималась. 
29.09.83 г . была предупреждена органами милиции о необходимости 
трудоустроиться в месячный срок.

По истечении месячного срока ТРУСОВА Татьяна Николаевна не
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трудоустроилась у продолжала вести паразитический образ жизни, 
мер к трудоустройству не приняла.

Доводы ТРУСОВОЙ Т.Н. о том, что она не могла работать по 
состоянию здоровья и занималась уходом за грудным ребенком, суд 
не может принять во внимание, поскольку из материалов дела видно, 
что ТРУСОВА группы инвалидности не имеет, а заболевание органов 
зрения не препятствует трудоустройству, а наличие ребенка в воз­
расте до 8 лет освобождает от уголовной ответственности по ст .
209 УК РСФСР только мать ребенка.

Средства от репетиторства на дому не могут быть отнесены к 
трудовым доходом, поскольку занятие репетиторством является спо­
собом уклонения от общественно полезного труда.

Учитывая, что ТРУСОВОЙ совершено преступление повышенной 
общественной опасности и что ранее она привлекалась по ст.218 
УК РСФСР и освобождена по амнистии^ суд

П Р И Г О В О Р И Л
ТРУСОВУ Татьяну Николаевну к 1,5 годам лишения свободы в 

ИТК общего режима.

ТРУСОВА Татьяна Николаевна была взята под стражу в зале
суда.

л .д . 79 
л .д . 80

л .д . 81 
л .д . 82

л .д . 83

П Р О Т О К О Л  
справка о составе семьи
справка о работе М.Г. ТРУСОВОЙ и ее заработке -  
140 руб.
копия свидетельства о рождении ТРУСОВА Георгия Петровича 
выписка из истории болезни ТРУСОВОЙ Т.Н. о потере зре­
ния 0 ,5  /  0 ,9
справка о сотрясении мозга 22.10.81 г .

1. Об этом см. АС №№4905:21, 5101; ст.218 -  "Незаконное ношение, 
хранение.•• боевых припасов или взрывчатых веществ".
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" У Т В Е Р Ж Д А Ю ” 
Начальник Фрунзенского УВД 
г.Москвы полковник милиции

Прокурор Фрунзенского р-на 
г.Москвы старший советник 
юстиции

“У Т В Е Р Ж Д А Ю ”

Г.С. КУДРЯКОВ

"17” ноября 1983 года Г.С. БУКРЕЕВ
II и ноября 1983 года

О Б В И Н И Т Е Л Ь Н О Е  З А К Л Ю Ч  Е Н И Е

по уголовному делу £8797

По обвинению: ТРУСОВОЙ Татьяны 
Николаевны в преступлении, преду­
смотренном ч.1 ст.209 УК РСФСР

14 ноября 1983 года дознанием 12 отделения милиции гор. Мос­
квы возбуждено настоящее уголовное дело по обвинению ТРУСОВОЙ 
Татьяны Николаевны в преступлении, предусмотренном ст.209 ч.1 
УК РСФСР /л .д .1 / .

Произведенным по делу дознанием установлено, что ТРУСОВА 
Татьяна Николаевна, 4 июня 1939 года рождения, уроженка гор. Мос­
квы, прописана: Москва, Большой Коптевский проезд, дом 14, корп. 
2, к в .87, не работает с 1 июля 1982 года, ранее не судима.

Будучи трудоспособной, ТРУСОВА Т.Н. с 1-го июля 1982 года 
не работала, вела паразитический образ жизни, общественно полез­
ным трудом не занималась, в связи с чем 29 сентября 1983 года в
12 отделении милиции гор. Москвы на основании Постановления ПВС1РСФСР от 11 октября 1982 года было сделано официальное предосте­
режение о прекращений ведения паразитического образа жизни и тру­
доустройстве в месячный срок.

Также ТРУСОВОЙ было разъяснено, что в случае уклонения от 
трудоустройства она будет привлечена к уголовной ответственности 
по ст.209 ч.1 УК РСФСР.
1. Ст.1 Указа "О внесении изменений и дополнений в УК РСФСР" -  

"Статью 209 изложить в следе редакции..." ("Ведомости ВС 
РСФСР", 14.10.82, ст.1513)с
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Однако по истечении месячного срока ТРУСОВА Т.Н. не трудо­
устроилась, продолжала вести паразитический образ жизни, т .е .  со­
вершила преступление, предусмотренное ч.1 ст.209 УК РСФСР.

Допрошенная по делу в качестве обвиняемой ТРУСОВА Т.Н. ви­
новной себя в совершении преступления, предусмотренного ч.1 ст. 
209 УК РСФСР, не признала и показала, что ранее не судима.

До 1 июля 1982 года работала преподавателем по русскому язы­
ку и литературе подготовительных курсов МГУ по договору.

С 1 июля 1982 года договор не продлила и стала вести пара­
зитический образ жизни, общественно полезным трудом не занима- . 
лась.

29 сентября 1983 года ТРУСОВА Т.Н. была вызвана в 12 отделе­
ние милиции гор. Москвы, где было отобрано официальное предосте­
режение о прекращении ведения паразитического образа жизни и тру­
доустройстве в месячный срок.

Также было дано направление в бюро по трудоустройству Фрун­
зенского р-на гор. Москвы, однако ТРУСОВА Т.Н. в бюро по трудо­
устройству не обращалась, надеясь найти работу по специальности 
сама.

11 ноября 1983 года ТРУСОВА Т.Н. обратилась к администрации 
детского дома №50 с заявлением о приеме на работу с 23 ноября 
1983 года, хотя трудовая книжка находилась дома.

Проживала ТРУСОВА Т.Н. на средства, получаемые от частного 
репетиторства на дому, давая уроки русского языка и литературы 
учащимся, желающим поступить в гуманитарные ВУЗы. В месяц ТРУСО­
ВА Т.Н. получала 160 руб. Однако частное репетиторство не было 
нигде оформлено, и, обратившись в РОНО Фрунзенского р-на г.Москвы
об оформлении надлежащим образом частного репетиторства, было 1отказано, в связи с тем, что ТРУСОВА Т.Н. нигде не работает.

ТРУСОВА Т.Н. вину не признала, мотивируя тем, что частное 
репетиторство является общественно полезным трудом.

Однако вина ТРУСОВОЙ Т.Н. в совершении ею преступления, пре­
дусмотренного ч.1 ст.209 УК РСФСР, подтверждается материалами
1. Так в получ. копии.
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профилактического дела» материалами уголовного дела, показаниями 
свидетелей.

Свидетель ТРУСОВА Марья Геннадьевна показала, что мать, ТРУ­
СОВА Татьяна Николаевна, по специальности преподаватель русского 
языка и литературы.

До 1 июля 1982 г . мать работала преподавателем МГУ на подго­
товительных курсах. С 1 июля 1982 года мать на государственной 
службе не работала. Проживали на средства от частного репетитор­
ства на дому, мать давала уроки желающим молодым людям поступить 
в ВУЗы.

29 сентября 1983 года, со слов матери, от нее в 12 отделе­
нии милиции гор. Москвы было отобрано официальное предостереже­
ние о прекращении ведения паразитического образа жизни и трудо­
устройстве в месячный срок.

14-го ноября 1983 года мать должна была идти в РОНО Фрунзен­
ского р-на г.Москвы, где должна была оформиться на работу /л .д . 
4 2 /.

Свидетель УСПЕНСКИЙ Валерий Вячеславович показал, что на об­
служиваемом административном участке проживает ТРУСОВА Т.Н., не 
работает с 1 июля 1982 года.

29 сентября 1983 года ТРУСОВОЙ Т.Н. в 12 отделении милиции 
гор. Москвы было сделано официальное предостережение о прекраще­
нии ведения паразитического образа жизни и необходимости трудо­
устройства в течение месяца.

Также ТРУСОВОЙ Т.Н. было разъяснено, что в случае уклонения 
от трудоустройства в установленный срок она будет привлечена к 
уголовной ответственности по ч.1 ст.209 УК РСФСР и лишена пропис­
ки в гор. Москве.

Одновременно с отбором официального предостережения ТРУСОВОЙ 
Т.Н. было дано направление в бюро по трудоустройству Фрунзенского 
р-на гор. Москвы для оказания помощи в трудоустройстве.

При проверке 14 ноября 1983 года установлено, что ТРУСОВА 
Т.Н. на работу не трудоустроилась без каких-либо уважительных 
причин и трудовая книжка находится у нее дома /л .д .4 9 /.
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По заключению 62 поликлиники Фрунзенского РЗО гор. Москвы 
ТРУСОВА Т.Н. признана трудоспособной /л .д .2 9 / .

По месту работы в МГУ до 1 июля 1982 года характеризуется 
отрицательно /л .д .  51 /.

По месту жительства Т.Н. характеризуется крайне отрицатель­
но / л .д .50 /.

Что касается личности ТРУСОВОЙ Т.Н ., то в 1982 году в отно­
шении ее возбуждалось уголовное дело по ч.1 ст.218 УК РСФСР, но 
27 декабря 1982 года прекращено по амнистии.

Н а  о с н о в а н и и  и з л о ж е н н о г о

ТРУСОВА Татьяна Николаевна, 4 июня 1939 года 
рождения, уроженка гор. Москвы, русская, гр-ка 
СССР, образование высшее, б/п, замужняя, не ра­
ботает с 1 июля 1982 года, прописана: Москва 
Большой Коптевский проезд; дом 14 корп.2 кв. 
87, невоеннообязанная, несудима,

о б в и н я е т с я

в том, что, будучи трудоспособной, в течение длительного времени, 
с 1 июля 1982 года, общественно полезным трудом не занималась, 
вела паразитический образ жизни.

В связи с чем ей 29 сентября 1983 года в 12 отделении мили­
ции гор. Москвы, на основании Постановления ПВС РСФСР от 11 ок­
тября 1982 года, было сделано официальное предостережение о пре­
кращении ведения паразитического образа жизни и трудоустройстве 
в месячный срок.

Также ТРУСОВОЙ Т.Н. было разъяснено, что в случае уклонения 
от трудоустройства она будет привлечена к уголовной ответствен­
ности по ч.1 ст.209 УК РСФСР.

Однако по истечении месячного срока ТРУСОВА Т.Н. не трудо­
устроилась, продолжала вести паразитический образ жизни, т .е .  
совершила преступление, предусмотренное ст.209 ч.1 УК РСФСР.

1. Райздравотдел.
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В соответствии со с т .2 0 7  УПК РСФСР уголовное дело 28797 под­
лежит направлению прокурору Фрунзенского р-на  гор . Москвы для 
утверждения обвинительного заключения и направления дела в народ­
ный су д .

Составлено в гор . Москве 17 ноября 1983 го д а .

Ст. инспектор дознания  
12 отделения милиции г.Москвы 
капитан милиции

подпись Н.ТЕТЕРКИН

Согласен Начальник 12 отделения
милиции гор . Москвы 
капитан милиции

подпись А.А. КУРЕНКОВ

с п р а в к а

1 . Уголовное дело 28797 возбуждено 14 нояб!
2 .  Обвинение ТРУСОВОЙ Т.Н. предъявлено 14 нояб!
3 .  Мера пресечения -  подписка о невыезде

избрана 14 нояб!
4 .  Статья 201 УПК РСФСР^выполнена 17 нояб!
5 .  К делу приобщена трудовая книжка на имя ТРУСОВОЙ Татьяны Нико­

лаевны

1983 г . Л.Д.1
1983 г • л.д .43

1983 г* л.дА8
1983 г . „ 2л .д .
Татьяны Нико-

с п и с о к
лиц, подлежащих вызову в суд

1 . Обвиняемая -  ТРУСОВА Татьяна Николаевна, проживает Москва
Большой Коптевский проезд дом 14 корпус 2 к в .87 
индекс 125319 / л . д . 4 4 /

2 .  Свидетель -  ТРУСОВА Марья Геннадьевна, проживает Москва
125319, Большой Коптевский проезд дом 14 кор­
пус 2 , к в .87 / л . д . 4 2 /

1 . "Ознакомление обвиняемого со всеми материалами дела"
2 . В получ. копии номер отсутствует .
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3 .  С в и д е т е л ь  -  УСПЕНСКИЙ В алер и й  В я ч е с л а в о в и ч , п р о ж и в ает
М осква 1 2 5 3 1 9 , у л .Ч е р н я х о в с к о г о  дом  10 к в ,7  
/ л . д . 4 9 /

С т . и н с п е к т о р  д о з н а н и я  
12 о т д е л е н и я  м илиции г .М о ск в ы

подпись Н.ТЕТЕРКИН


